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तरल के  यान्त्रिक गुण

आंकिक उदाहरण

1. 100 मीटर ऊँ चे जल स्तम्भ के  दाब की गणना कीजिए | दिया है :

 तथा जल का घनत्व  |

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 मी/से2
=  1000 किग्रा/मीटर3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_bAodPPBI8yxt
https://dl.doubtnut.com/l/_mWMPUB7etgkS


2. जल की सतह से कितनी गहराई पर दाब, वायुमण्डलीय दाब के  दो गुने के

बराबर होगा ? दिया है : वायुमण्डलीय दाब =  , जल का

घनत्व |

वीडियो उत्तर देखें

10 न्यूटन/सेमी2

= किग्रा/मीटर3
, g = 9.8  मीटर/सेकण्ड2

3. 100 सेमी  60 सेमी  200 सेमी आकार के  बर्तन में एक द्रव भरा है

जिसका घनत्व  है | वायुमण्डलीय दाब को गणना में

न लेकर ज्ञात कीजिए : ( i ) बर्तन की तली पर प्रणोद

वीडियो उत्तर देखें

× ×

1.1 × 103  किग्रा/मी3

4. 100 सेमी  60 सेमी  200 सेमी आकार के  बर्तन में एक द्रव भरा है

जिसका घनत्व  है | वायुमण्डलीय दाब को गणना में

न लेकर ज्ञात कीजिए : ( ii ) बर्तन की तली पर दाब

× ×

1.1 × 103  किग्रा/मी3

https://dl.doubtnut.com/l/_mWMPUB7etgkS
https://dl.doubtnut.com/l/_81dT98Ip4U2z
https://dl.doubtnut.com/l/_UFrSpjJXf4j7


वीडियो उत्तर देखें

5. 100 सेमी  60 सेमी  200 सेमी आकार के  बर्तन में एक द्रव भरा है

जिसका घनत्व  है | वायुमण्डलीय दाब को गणना में

न लेकर ज्ञात कीजिए : ( ii ) यदि वायुमण्डलीय दाब

 को भी गणना में लिया जाए तो बर्तन की तली

पर प्रणोद कितना होगा ? |

वीडियो उत्तर देखें

× ×

1.1 × 103  किग्रा/मी3

= 1 × 105  न्यूटन/मीटर2

(g = 9.8 मी/से2)

6. एक नली U में आंशिक पारा भरा है | यदि इसकी एक भुजा में जल

 तथा दूसरी भुजा में तेल 

 डाला जाता है , तो जल तथा तेल के  स्तम्भों

की ऊँ चाइयों का अनुपात ज्ञात कीजिए जिससे की दोनों भुजाओं में पारे  का

तल समान हो |

(घनत्व = 1000 किग्रा/मीटर2)

(घनत्व = 900 किग्रा/मीटर2)

https://dl.doubtnut.com/l/_UFrSpjJXf4j7
https://dl.doubtnut.com/l/_hslElTgKOvYN
https://dl.doubtnut.com/l/_yRh0ZHgsTctu


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र 11.11 में 200 सेमी लम्बी एक नली में 

घनत्व का द्रव भरकर नली को ऊर्ध्वाधर से इतना झुका कर रखा गया है कि

द्रव का तल A, निम्नतम बिं दु  C से 100 सेमी ऊर्ध्वाधर दूरी पर है | नली में बिं दु

A से 60 सेमी ऊर्ध्वाधर नीचे एक बिं दु  B है | (a) यदि वायुमण्डलीय दाब

 हो, तो बिं दु  A, B तथा C पर दाब ज्ञात कीजिए |

(b) नली को सीधा रखने पर बिं दु  C पर दाब कितना होगा ?

उत्तर देखें

0.90 × 103  किग्रा/ मी3

1.013 × 105  न्यूटन/मी2

8. एक द्रवचालित लिफ्ट द्वारा 3000 किग्रा द्रव्यमान की कार को ऊपर उठाया

जाता है | जिस पिस्टन पर कार रखी जाती है, उसका अनुप्रस्थ क्षेत्रफल

 है | छोटे पिस्टन को कितना दाब सहन करना पड़ेगा यदि : 


( i ) दोनों पिस्टन समान क्षैतिज तल में हैं ? 

425 सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_yRh0ZHgsTctu
https://dl.doubtnut.com/l/_L7TllUkUUasl
https://dl.doubtnut.com/l/_rmJ6nE0AuruK


दिया है : लिफ्ट में प्रयुक्त तेल का घनत्व  है | 

वीडियो उत्तर देखें

800 किग्रा/मीटर2

(g = 9.8 मी/से2)

9. एक द्रवचालित लिफ्ट द्वारा 3000 किग्रा द्रव्यमान की कार को ऊपर उठाया

जाता है | जिस पिस्टन पर कार रखी जाती है, उसका अनुप्रस्थ क्षेत्रफल

 है | छोटे पिस्टन को कितना दाब सहन करना पड़ेगा यदि : 


( ii ) बड़ा पिस्टन, छोटे पिस्टन की तुलना में 3 मीटर ऊँ चा है ? 

दिया है : लिफ्ट में प्रयुक्त तेल का घनत्व  है | 

वीडियो उत्तर देखें

425 सेमी2

800 किग्रा/मीटर2

(g = 9.8 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_rmJ6nE0AuruK
https://dl.doubtnut.com/l/_fzVsxa8Fgi5P


10. यदि वायुमण्डल का औसत घनत्व  है, तो 100 मीटर ऊँ चे

वायु के  स्तम्भ का दाब पारे  के  कितने मिमी के  बराबर होगा ? ( पारे  का घनत्व

)

वीडियो उत्तर देखें

1.2 किग्रा/मी3

= 13.6 × 103  किग्रा/मीटर3

11. यदि वायुमण्डलीय दाब 76 सेमी पारे  के  बराबर हो, तो वायुदाबमापी में जल

उपयोग करने पर कितनी ऊँ चाई का स्तम्भ लेना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक क्षैतिज तल पर जल धीमी गति से बह रहा है | जल का श्यानता

गुणांक 0.01 प्वॉइज है तथा इसका पृष्ठ क्षेत्रफल  है | प्रवाह की वेग

प्रवणता  बनाए रखने के  लिए कितना बाह्य बल लगाना होगा ?

वीडि यो दे खें

100 सेमी2

1 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YNG0pdLDcIwh
https://dl.doubtnut.com/l/_CxcxW1YdxKLY
https://dl.doubtnut.com/l/_eqSyEJkZ9cmO


वीडियो उत्तर देखें

13. एक क्षैतिज घर्षण रहित तल पर 0.30 मिमी मोटी द्रव की पर्त पर

 पृष्ठ क्षेत्रफल का एक ब्लॉक रखा है | ब्लॉक पर क्षैतिज बल

0.010 किग्रा - भार लगने पर वह नियत चाल 0.085 मी/से से चलने लगता है

| द्रव का श्यानता गुणांक ज्ञात कीजिए | (g = 10 न्यूटन/मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

0.10 मीटर2

14. काँच के  दो गोले जिनकी त्रिज्याएँ  R तथा 2R हैं, एक द्रव में छोड़े जाते हैं |

द्रव का श्यानता गुणांक  है | दोनों गोलों के  सीमान्त वेगों की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

η

https://dl.doubtnut.com/l/_eqSyEJkZ9cmO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBaOIa2NHZP0
https://dl.doubtnut.com/l/_mliqkobWIkJC


15. स्टील की 2 मिमी त्रिज्या की एक गोली ग्लिसरीन में गिर रही है | इस गोली

का सीमान्त वेग ज्ञात कीजिए | स्टील का घनत्व ,

ग्लिसरीन का घनत्व , ग्लिसरीन का श्यानता

गुणांक  तथा  |

वीडियो उत्तर देखें

= 8 × 103  किग्रा/मी3

= 1.2 × 103  किग्रा/मी3

=  0.85 किग्रा मी− 1से− 1
= 9.8 मी/से2

16. धातु का एक गोला जिसकी त्रिज्या  मीटर तथा घनत्व 

 है, पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र में दू री तक स्वतंत्रतापूर्वक

गिरने के  पश्चात जल की टंकी में प्रवेश करता है | यदि जल की टंकी में प्रवेश

करने के  उपरान्त इसके  वेग में कोई परिवर्तन नहीं होता है, तो h का मान ज्ञात

कीजिए | 

जल का श्यानता गुणांक

 |

वीडियो उत्तर देखें

10− 1

104  किग्रा/मीटर3

= 9.8 × 10− 6  किग्रा मीटर− 1
 सेकण्ड− 1

g = 9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_ce9mBjItB9BX
https://dl.doubtnut.com/l/_lQHHSUcuOn6M


वीडियो उत्तर देखें

17. एक के शनली का व्यास 2 मिमी है | यदि नली के  लिए रेनॉल्ड संख्या

1000 है तथा जल का श्यानता गुणांक 0.01 प्वॉइज है, तो नली में धारारेखीय

प्रवाह के  लिए जल की अधिकतम चाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक असमान परिच्छेद वाले क्षैतिज पाइप में जल बह रहा है| जिस स्थान

पर पाइप की त्रिज्या 0.5 सेमी है, वहाँ जल के  बहने का वेग 25 सेमी/सेकण्ड है

| किसी अन्य स्थान पर जहाँ पाइप की त्रिज्या 2.0 सेमी है, जल के  बहने का

वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lQHHSUcuOn6M
https://dl.doubtnut.com/l/_we4xygYWh1X2
https://dl.doubtnut.com/l/_tJiCKSqx6dap


19. एक नली का अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल  है | इस नली के  एक

सिरे पर 1 मिमी व्यास के  40 छिद्र हैं| यदि नली में जल 1.5 मीटर प्रति मिनट

के  वेग से बह रहा है, तो गणना कीजिए : (i) प्रत्येक छिद्र से जल का प्रक्षेपण

वेग, तथा (ii) नली से प्रति सेकण्ड प्रवाहित जल का आयतन |

वीडियो उत्तर देखें

8.0 सेमी2

20. एक क्षैतिज पाइप में जल का प्रवाह वेग 5.0 मीटर/सेकण्ड है | जल का

वेग शीर्ष ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

21. एक फब्बारा 50 मीटर ऊँ चाई तक जल को हवा में फें कता है | फब्बारे की

तली पर अधिकतम दाब कितना होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_FxGXSP1dUjkE
https://dl.doubtnut.com/l/_4XuToCybGC1X
https://dl.doubtnut.com/l/_zEESvaAbnzpt


वीडियो उत्तर देखें

22. एक टंकी की दीवार में जल के  स्वतन्त्र तल से 40 मीटर नीचे एक छिद्र है

| (a) छिद्र से जल के  बहिःस्राव का वेग ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

23. एक टंकी की दीवार में जल के  स्वतन्त्र तल से 40 मीटर नीचे एक छिद्र है

| (b) यदि छिद्र की त्रिज्या 1 मिमी हो, तो जल के  प्रवाह की दर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

24. एक वेण्टुरीमीटर को जल के  पाइप से जोड़ा जाता है | वेण्टुरीमीटर के  दाब

का पाठ  है जबकि पाइप बन्द होता है तथा जब3.5 × 105  न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_zEESvaAbnzpt
https://dl.doubtnut.com/l/_BWLlFxl1VXGb
https://dl.doubtnut.com/l/_Hqss6ct4MCNH
https://dl.doubtnut.com/l/_FyI5rOpvRqBH


पाइप खुला होता है तो पाठ  है | पाइप में बहते

जल का वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 105  न्यूटन/मीटर2

25. किसी आदर्श वायुयान के  परीक्षण प्रयोग में वायु - सुरंग के  भीतर पंखों के

ऊपर और नीचे के  पृष्ठों पर वायु - प्रवाह की गतियाँ क्रमश: 70 मीटर/सेकण्ड

तथा 63 मीटर/सेकण्ड हैं | यदि पंख का क्षेत्रफल  है, तो उस पर

आरोपित उत्थापक बल ( प्रणोद ) परिकलित कीजिए | वायु का घनत्व

 लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 मीटर2

1.3 किग्रा/मीटर3

26. एक टंकी में ऊँ चाई तक जल भरा है | जल की स्वतन्त्र सतह से गहराई (i)

(ii) , (iii)  पर छिद्र से निकलने वाले जल की क्षैतिज परास,
H

4
H

2
3H
4

https://dl.doubtnut.com/l/_FyI5rOpvRqBH
https://dl.doubtnut.com/l/_bVsqEhuwEQkN
https://dl.doubtnut.com/l/_6T0fSsD70wgC


ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. एक क्षैतिज पाइप में जल बह रहा है | पाइप के  दो स्थानों पर जल के  दाबों

का अंतर 1.4 सेमी पारे  के  बराबर है | यदि असमान परिच्छेद के  कारण अधिक

परिच्छेद के  स्थान पर जल की चाल 60 सेमी/सेकण्ड है तो दूसरे स्थान पर

जल की चाल ज्ञात कीजिए | 

पारे  का घनत्व , जल का घनत्व 

|

वीडियो उत्तर देखें

= 13.6 × 103किग्रा/मी3

= 1 × 103  किग्रा/मी3
, g = 9.8 मी/से2

28. जल की सतह पर 5 सेमी लम्बी एक सुई तैर रही है| जल का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/मीटर है | सुई को जल की सतह पर ऊपर उठाने के7.3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6T0fSsD70wgC
https://dl.doubtnut.com/l/_tckeEnNNxJwM
https://dl.doubtnut.com/l/_rvu41fbh6lKH


लिए उसके  भार के  अतिरिक्त कितना बल लगाना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

29. साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर है | 2.0 सेमी

व्यास के  बुलबुले को फूँ ककर बनाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.9 × 10− 2

30. साबुन के  घोल के  एक बुलबुले की त्रिज्या 5 सेमी है | इसे बढ़ाकर 7 सेमी

करने में कितना कार्य करना पड़ेगा ? साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव 0.03

न्यूटन/मीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rvu41fbh6lKH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyPFH1zaYjHb
https://dl.doubtnut.com/l/_6x6LePOzOmrY


31. 0.5 सेमी दूर रखे दो सीधे समान्तर 10 सेमी लम्बे तारों के  बीच जल की

एक फ़िल्म बनायी जाती है | यदि जल का पृष्ठ तनाव 0.072 न्यूटन/मीटर है,

तो तारों के  बीच की दूरी 1 मिमी बढ़ाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

32. 0.5 सेमी व्यास की जल की एक बूँद को 27000 समान आयतन की बूँदों

में विभक्त करने में पृष्ठ तनाव के  विरुद्ध कितना कार्य करना पड़ेगा ? जल का

पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर |

वीडियो उत्तर देखें

= 7 × 10− 2

33. त्रिज्या r की जल की n बूँदें मिलकर त्रिज्या R की एक बड़ी बूँद बनाती हैं |

जल का पृष्ठ तनाव T मानकर गणना कीजिए : ( i ) पृष्ठ क्षेत्रफल में कमी

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tOfTBTT6ROXd
https://dl.doubtnut.com/l/_jNx0GeYhLEfY
https://dl.doubtnut.com/l/_ACqpmbUHEmHW


वीडियो उत्तर देखें

34. त्रिज्या r की जल की n बूँदें मिलकर त्रिज्या R की एक बड़ी बूँद बनाती हैं |

जल का पृष्ठ तनाव T मानकर गणना कीजिए : ( ii ) उत्पन्न ऊष्मा कै लोरी में

वीडियो उत्तर देखें

35. त्रिज्या r की जल की n बूँदें मिलकर त्रिज्या R की एक बड़ी बूँद बनाती हैं |

जल का पृष्ठ तनाव T मानकर गणना कीजिए : ( iii ) ताप में वृद्धि

वीडियो उत्तर देखें

36. त्रिज्या r की जल की n बूँदें मिलकर त्रिज्या R की एक बड़ी बूँद बनाती हैं |

जल का पृष्ठ तनाव T मानकर गणना कीजिए : ( iv ) ऊष्मा के  कारण अर्जित

वेग |

https://dl.doubtnut.com/l/_ACqpmbUHEmHW
https://dl.doubtnut.com/l/_8Wyq6kkHYkRx
https://dl.doubtnut.com/l/_cMfzU2vWjydn
https://dl.doubtnut.com/l/_r5TOpzoSMjpI


वीडियो उत्तर देखें

37. साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर है | 2.0 सेमी

व्यास के  बुलबुले के  दोनों ओर दाबान्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.9 × 10− 2

38. 3.00 मिमी त्रिज्या की किसी पारे  की बूँद के  भीतर कमरे के  ताप पर दाब

क्या है ?  ताप पर पारे  का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर है |

यदि वायुमण्डलीय दाब  पास्कल है, तो पारे  की बूँद के  भीतर दाब

- आधिक्य भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 4.65 × 10− 1

1.01 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_r5TOpzoSMjpI
https://dl.doubtnut.com/l/_c890F4KnMB2E
https://dl.doubtnut.com/l/_eIw0pYkli0tt


39. 5.00 मिमी त्रिज्या के  किसी साबुन के  विलयन के  बुलबुले के  भीतर दाब -

आधिक्य क्या है ?  ताप पर साबुन के  विलयन का पृष्ठ तनाव 

 न्यूटन/मीटर है | यदि इसी विमा का कोई वायु का बुलबुला

1.20 आपेक्षिक घनत्व के  साबुन के  विलयन से भरे किसी पात्र में 40.0 सेमी

गहराई पर बनता, तो इस बुलबुले के  भीतर क्या दाब होता,ज्ञात कीजिए | ( 1

वायुमण्डलीय दाब  पास्कल) |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

2.50 × 10− 2

= 1.01 × 105

40. एक पतली क्षैतिज नली के  सिरों पर 10 सेमी तथा 6 सेमी व्यास के  दो

गोलाकार साबुन के  बुलबुले बनते हैं | नली के  सिरों पर दाबान्तर ज्ञात कीजिए

| दिया है : साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर |

वीडियो उत्तर देखें

= 3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_d66SocXqQyxv
https://dl.doubtnut.com/l/_S3NKdQzbuWPx
https://dl.doubtnut.com/l/_dYBygfkcRLG2


41. 2 मिमी तथा 4 मिमी त्रिज्या के  साबुन के  दो बुलबुले आपस में मिलकर

एक द्विक बुलबुला बनाते हैं | इसके  आतंरिक उभयनिष्ठ पृष्ठ की त्रिज्या तथा

वक्रता की दिशा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

42. काँच की दो प्लेटों के  बीच जल की एक बूँद को रखकर प्लेटों को आपस

में दबा दिया जाता है जिससे उनके  बीच 0.01 मिमी मोटी जल की फ़िल्म बन

जाती है | यदि जल से भीगा प्लेटों का पृष्ठ क्षेत्रफल  है तो प्लेटों को

अलग - अलग करने में कितना बल लगाना होगा ? दिया है : जल का पृष्ठ

तनाव  न्यूटन/मीटर |

वीडियो उत्तर देखें

10 सेमी2

= 7.2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dYBygfkcRLG2
https://dl.doubtnut.com/l/_UK244kcIYAxF


43. त्रिज्या  के  दो गोलाकार साबुन के  बुलबुले मिलकर त्रिज्या R

का एक बड़ा बुलबुला बनाते हैं | यदि साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव T,

वायुमण्डलीय दाब P, अंदर की वायु के  आयतन में परिवर्तन V तथा पृष्ठ

क्षेत्रफल में परिवर्तन A है, तो सिद्ध कीजिए कि |

वीडियो उत्तर देखें

r1  व r2

3PV + 4TA = 0.

44. 0.1 मिमी त्रिज्या की के शनली में जल 15 सेमी ऊँ चाई तक ऊपर चढ़ता है

| यदि जल - काँच का सम्पर्क  कोण लगभग शून्य है, तो जल का पृष्ठ तनाव

ज्ञात कीजिए | जल का घनत्व |

वीडियो उत्तर देखें

= 103किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_JohDpeKnPCSS
https://dl.doubtnut.com/l/_ntLWJ0E2L93q


45. दो के शनलियाँ जिनके  व्यास क्रमश: 5.0 मिमी तथा 4.0 मिमी हैं, एक -

एक करके  जल में ऊर्ध्वाधर खड़ी की जाती हैं | यदि पहली के शनली में जल

5.7 मिमी ऊँ चाई तक चढ़ता है, तो दूसरी के शनली में जल कितना ऊँ चा चढ़ेगा

?

वीडियो उत्तर देखें

46. एक U नली में जल भरा है | नली की भुजाओं के  आतंरिक व्यास 0.4

मिमी तथा 0.8 मिमी हैं | यदि जल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर है,

तो दोनों भुजाओं में जल के  तलों का अंतर ज्ञात कीजिए | ( जल - काँच का

सम्पर्क  कोण  तथा पानी का घनत्व 

)

वीडियो उत्तर देखें

7 × 10− 2

θ = 0∘

= 103किग्रा/मी3
,  g = 9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_kbJJjhB4B4lH
https://dl.doubtnut.com/l/_xaYRZaqbMXSq
https://dl.doubtnut.com/l/_6GP1VzHJW9VK


तथ्यात्मक प्रश्न

47. किसी के शनली में जल 10 सेमी ऊँ चाई तक ऊपर चढ़ता है तथा उसी

के शनली में पारा 3.42 सेमी गहराई तक नीचे गिरता है | जल तथा पारे  के  पृष्ठ

तनावों की तुलना कीजिए | दिया है : पारे  का आपेक्षिक घनत्व = 13.6 , जल

 काँच का सम्पर्क  कोण  तथा पारा - काँच का सम्पर्क  कोण 

 |

वीडियो उत्तर देखें

− = 0∘

= 135∘

1. एक बीकर में किसी ऊँ चाई तक द्रव भरा है | यदि द्रव की सतह पर लकड़ी

का एक गुटका तैरा दिया जाए तो बीकर की तली पर पड़ने वाले दाब में क्या

अंतर आएगा तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6GP1VzHJW9VK
https://dl.doubtnut.com/l/_6pbGbPtV3YTg
https://dl.doubtnut.com/l/_lkI2BgbcBxhH


2. जल, वायु, रक्त तथा शहद में से कौन सबसे कम श्यान है तथा कौन सबसे

अधिक ?

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या कारण है कि वायु में जहाज का वेग, जल में जहाज के  वेग की अपेक्षा

बहुत अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी तरल में गतिमान पिण्ड पर श्यान बल को किस प्रकार कम किया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lkI2BgbcBxhH
https://dl.doubtnut.com/l/_tnGtNtYjeX9C
https://dl.doubtnut.com/l/_iQTn7PhH5Gqa
https://dl.doubtnut.com/l/_6eVtmLxLYKv5


5. जल में कू दते समय तैराक अपने हाथ जल में पहले डालता है तथा सिर बाद

में प्रवेश कराता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या कारण है कि हवाई जहाज, मिसाइल तथा जल के  जहाज के  आगे के

सिरे नुकीले होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. उड़ने से पूर्व हवाई जहाज को हवाई पटरी पर कु छ दूर तक दौड़ाया जाता है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6eVtmLxLYKv5
https://dl.doubtnut.com/l/_bHUqJmkwbGB4
https://dl.doubtnut.com/l/_JVVWaB9i0GdC
https://dl.doubtnut.com/l/_wHSbVH7W8NNO


8. नदी के  किनारे पर जल का वेग, बीच की अपेक्षा कम होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. जब नल की टोंटी के  मुँह को अँगूठा रखकर बंद करते हैं तो शेष बचे भाग से

जल फु हार के  रूप में निकलने लगता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव्यमान m तथा घनत्व  की एक छोटी गेंद को घनत्व  वाले एक श्यान

द्रव में डाला जाता है | गेंद नियत चाल से नीचे गिरती है | गेंद पर कितना श्यान

बल लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

ρ σ

https://dl.doubtnut.com/l/_wHSbVH7W8NNO
https://dl.doubtnut.com/l/_MFaT2qs0ksir
https://dl.doubtnut.com/l/_35gOjIqMlNGN


11. क्या वर्षा की बूँदों की चाल गिरते समय लगातार बढ़ती जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या बरसात की सभी बूँदें पृथ्वी पर समान चाल से पहुँ चती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

13. आकाश में बादल तैरते हुए प्रतीत होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. बरनौली की प्रमेय के  अनुसार एकसमान त्रिज्या के  क्षैतिज पाइप में जल

का दाब सभी जगह समान रहना चाहिए , लेकिन वास्तव में यह घटता जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Gl8XHxvR1V73
https://dl.doubtnut.com/l/_Vw8jRBgVhTVm
https://dl.doubtnut.com/l/_C82Sy4jYfJid
https://dl.doubtnut.com/l/_jSBISD5jYLnq


| कारण समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

15. शुद्ध जल से भरे एक टैंक की दीवार में एक छोटा छिद्र है | यदि छिद्र का

आकार बढ़ा दिया जाए तो (1) जल के  बहिःस्राव वेग, तथा (ii) प्रति सेकण्ड

बाहर निकलने वाले जल के  आयतन पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? यदि शुद्ध जल में

नमक मिला दिया जाए तो बहिःस्राव वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक क्षैतिज मेज पर दो बेलनाकार बर्तन A तथा B रखे हैं | बर्तन A में जल

तथा बर्तन B में पारा समान ऊँ चाई तक भरा है| दोनों बर्तनों में द्रव की गहराई

के  ठीक बीचोंबीच एक छोटा छिद्र है | जल तथा पारे  के  बहिःस्राव वेगों की

https://dl.doubtnut.com/l/_jSBISD5jYLnq
https://dl.doubtnut.com/l/_Ynvl3Ldxh8ZN
https://dl.doubtnut.com/l/_686yycIETQGS


तुलना कीजिए | किस द्रव की क्षैतिज परास अधिक होगी ? पारे  का आपेक्षिक

घनत्व = 13.6 .

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि काँच की दो प्लेटों के  बीच कोई द्रव डाल दिया जाए, तो उन्हें एक -

दूसरे पर फिसलना आसान होता है, लेकिन उन्हें खींचकर अलग करना कठिन

होता है | कारण स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. पृष्ठ तनाव का मूल कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_686yycIETQGS
https://dl.doubtnut.com/l/_qWX1C9CdlY7T
https://dl.doubtnut.com/l/_rZg1cNqXgw50


19. जब एक समतल काँच की प्लेट पर शुद्ध जल गिरता है तो वह फै ल जाता

है, लेकिन जब पारा गिरता है तो वह छोटी - छोटी गोलियाँ बनाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी द्रव का पृष्ठ तनाव किन - किन कारकों पर निर्भर करता है ? क्या

यह द्रव के  पृष्ठ क्षेत्रफल पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. जल का पृष्ठ तनाव  ताप पर  है,

जबकि  ताप पर  न्यूटन/मीटर है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

10∘C 7.4 × 10− 2न्यूटन/मीटर2

60∘C 6.6 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BoiBRk1MsRRF
https://dl.doubtnut.com/l/_TP6vlUunrMgy
https://dl.doubtnut.com/l/_jB5zltiZTtq2
https://dl.doubtnut.com/l/_vwSJAY0OhEc7


प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

22. किस पदार्थ की के शनली में पारा ऊपर चढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी द्रव में गहराई h पर कु ल दाब होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P

hdg

P0 + hdg

P0 − hdg.

https://dl.doubtnut.com/l/_vwSJAY0OhEc7
https://dl.doubtnut.com/l/_jTdI9xb19eTy


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रामाणिक वायुमण्डलीय दाब है लगभग :

A. 76 मीटर पारे  की ऊँ चाई

B. 1 पास्कल

C. 1 मिमी पारे  का स्तम्भ

D.  पास्कल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें
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3. श्यानता गुण है :

A. ठोस का

https://dl.doubtnut.com/l/_jTdI9xb19eTy
https://dl.doubtnut.com/l/_ClpA7tzeOa8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_qH1ZaGEZVgw8


B. द्रव का

C. गैस का

D. द्रव व गैस दोनों का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी के शनली में द्रव का प्रवाह धारारेखीय होता है | यदि के शनली के  लिए

रेनॉल्ड संख्या का मान होता है :

A. 1000

B. 5000

C. 3000 व 5000 बीच

D. अनंत |

https://dl.doubtnut.com/l/_qH1ZaGEZVgw8
https://dl.doubtnut.com/l/_QCDIDhpd6Eee


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. श्यानता गुणांक का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 2]

[MT − 2]

[ML− 1T − 1]

[MLT − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_QCDIDhpd6Eee
https://dl.doubtnut.com/l/_aB2IBqbl3e9h


6. बरनौली प्रमेय के  अनुसार :

A. गतिज ऊर्जा + स्थितिज ऊर्जा = नियत

B. गतिज ऊर्जा + दाब ऊर्जा = नियत

C. स्थितिज ऊर्जा + दाब ऊर्जा = नियत

D. स्थितिज ऊर्जा + गतिज ऊर्जा + दाब ऊर्जा = नियत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. धारारेखीय प्रवाह में क्षैतिज तल पर बहते द्रव की पर्त का अधिकतम वेग

होता है जबकि पर्त :

A. ठीक मध्य में हो

https://dl.doubtnut.com/l/_iPHm5Iw71wRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_0lZyGwlnG4ey


B. क्षैतिज तल के  सम्पर्क  में हो

C. द्रव के  स्वतन्त्र तल पर हो

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. पृष्ठ तनाव गुण होता है :

A. के वल ठोसों का

B. के वल द्रवों का

C. के वल गैसों का

D. ठोस, द्रव तथा गैस तीनों का

https://dl.doubtnut.com/l/_0lZyGwlnG4ey
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpmtkQ2N9egZ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. द्रव की बूँद में अतिरिक्त दाब होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T

R

4T

R

T

2R

2T

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpmtkQ2N9egZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mBe42PNL7wvx


प्रश्न सही जोड़ियाँ बनाइए

10. जब किसी द्रव की छोटी - छोटी बूँदें मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती हैं तो

पृष्ठ ऊर्जा :

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YjLtqO89CYZT


प्रश्न उचित जोड़ियाँ बनाइए

1. सही जोड़ियाँ बनाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

1. सही जोड़ियाँ बनाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9zW4MPTVfUg5
https://dl.doubtnut.com/l/_GJg4mmGiXob8


प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य हैं अथवा असत्य

1. द्रव के  अंदर एक ही क्षैतिज तल में स्थित सभी बिन्दुओं पर दाब समान होता

है |

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव के  अंदर गहराई में जाने पर द्रव का दाब घटता है |

वीडियो उत्तर देखें

3. वायुमण्डलीय दाब लगभग  होता है |

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_PENDgmgxRzVo
https://dl.doubtnut.com/l/_sJ9xwkoquUwv
https://dl.doubtnut.com/l/_AFViH8NPZDH2
https://dl.doubtnut.com/l/_lIEJgCB17srs


4. लगभग 108 मीटर ऊँ चाई पर जाने पर पारे  का स्तम्भ 1 सेमी नीचे गिरता है

|

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आदर्श तरल की श्यानता शून्य होती है |

वीडियो उत्तर देखें

6. गैस की श्यानता, द्रव की अपेक्षा कम होती है |

वीडियो उत्तर देखें

7. दो धारा रेखाएँ  परस्पर कभी नहीं काटती हैं |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_lIEJgCB17srs
https://dl.doubtnut.com/l/_ATtBeOXXOlWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_88PqLTKffvP4
https://dl.doubtnut.com/l/_2dIbWn5RKkmc


वीडियो उत्तर देखें

8. क्षैतिज तल पर धारा रेखीय प्रवाह में जहाँ द्रव का वेग अधिक होता है, वहाँ

दाब भी अधिक होता है |

वीडियो उत्तर देखें

9. ताप बढ़ाने से द्रव की श्यानता बढ़ती है |

वीडियो उत्तर देखें

10. बरनौली की प्रमेय संवेग संरक्षण पर आधारित है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2dIbWn5RKkmc
https://dl.doubtnut.com/l/_E7m2Iuk6Ebrq
https://dl.doubtnut.com/l/_WRmj3LJaMuOo
https://dl.doubtnut.com/l/_N3TJ3Aep1OK6
https://dl.doubtnut.com/l/_lNWjirq2AMFF


11. एक पदार्थ के  अणुओं के  मध्य लगाने वाले आकर्षण बल को आसंजक बल

कहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

12. ससंजक या आसंजक बल के वल  मीटर अथवा इससे कम दूरी तक

ही प्रभावी होते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

10− 9

13. यदि द्रव व ठोस सतह के  बीच सम्पर्क  कोण अधिककोण होता है तो वह

द्रव , ठोस सतह से चिपकता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lNWjirq2AMFF
https://dl.doubtnut.com/l/_8vMEVA8gQgh9
https://dl.doubtnut.com/l/_Kk5ZomoZpsCO


प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

14. पृष्ठ तनाव = द्रव की सतह की कु ल स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

15. जल, काँच पर चिपकता है क्योंकि जल - काँच का सम्पर्क  कोण लगभग

शून्य है |

वीडियो उत्तर देखें

16. पृष्ठ तनाव का कारण ससंजक बल है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GG6jbzWMTKAN
https://dl.doubtnut.com/l/_aHI8EUGmWBb1
https://dl.doubtnut.com/l/_olvlu5erKpzv
https://dl.doubtnut.com/l/_FCuMZBlDUEUh


1. द्रवचालित लिफ्ट ………………... के  नियम पर आधारित है |

वीडियो उत्तर देखें

2. वायुमण्डलीय दाब को ……………… से नापा जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

3. वायुमण्डलीय दाब लगभग ………………… पास्कल है |

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊँ चाई पर जाने पर वायुमण्डलीय दाब ………………… है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FCuMZBlDUEUh
https://dl.doubtnut.com/l/_HbiNf7zBW0AQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0S0FcMI2C1y9
https://dl.doubtnut.com/l/_22hImEMlHoh3


5. द्रव के  अन्दर गहराई पर जाने पर द्रव दाब ………………… है |

वीडियो उत्तर देखें

6. गाढ़े द्रव का श्यानता, पतले द्रव की अपेक्षा ………………. होती है |

वीडियो उत्तर देखें

7. सातत्य समीकरण के  अनुसार ……………|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_22hImEMlHoh3
https://dl.doubtnut.com/l/_L795yaaq0I3i
https://dl.doubtnut.com/l/_6NdBjVXItsfI
https://dl.doubtnut.com/l/_NGan6YVnpZob


8. किसी तरल के  प्रवाह का वह अधिकतम वेग जहाँ तक उसका प्रवाह

धारारेखीय रहता है, कहलाता है ……………|

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि द्रव प्रवाह का वेग, क्रान्तिक वेग से कम है तो द्रव का प्रवाह ………………..

होता है |

वीडियो उत्तर देखें

10. श्यान बल की दिशा, द्रव प्रवाह की दिशा ……………….. होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nETSM5xbjvG9
https://dl.doubtnut.com/l/_PeiHg0iF6RYv
https://dl.doubtnut.com/l/_Umab0n1LXLd8


11.  ………….... प्वॉइज |

वीडियो उत्तर देखें

1 किग्रा मीटर− 1
 सेकण्ड− 1

=

12. बरनौली की प्रमेय ……………... पर आधारित है |

वीडियो उत्तर देखें

13. ताप बढ़ाने पर द्रव की श्यानता ……………... है |

वीडियो उत्तर देखें

14. द्रव पृष्ठ पर स्थित अणुओं की स्थितिज ऊर्जा अन्दर के  अणुओं की अपेक्षा

……………….. होती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_gbMeQSRE5R9V
https://dl.doubtnut.com/l/_9HljU8DEDUQo
https://dl.doubtnut.com/l/_KVXR4klSf2sg
https://dl.doubtnut.com/l/_8r12kV8wu9Uy


वीडियो उत्तर देखें

15. ताप बढ़ाने पर पृष्ठ ऊर्जा ………………... है |

वीडियो उत्तर देखें

16. पृष्ठ ऊर्जा का मात्रक ……….. है |

वीडियो उत्तर देखें

17. ताप बढ़ाने पर द्रव का पृष्ठ तनाव .................... है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8r12kV8wu9Uy
https://dl.doubtnut.com/l/_NbqevQnk3eBd
https://dl.doubtnut.com/l/_WNe6UpTcKC2u
https://dl.doubtnut.com/l/_4lD1PC8eBof5


प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

18. पृष्ठ तनाव का विमीय सूत्र ………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

19. त्रिज्या R का बुलबुला बनाने में किया गया कार्य …........होगा |

वीडियो उत्तर देखें

20. के शिका उन्नयन का कारण …………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bSv6hekhE2LB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhGHjxFFybDq
https://dl.doubtnut.com/l/_Am63veh2kTjY


1. दाब का S.I. मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. दाब कै सी राशि है : अदिश अथवा सदिश |

वीडियो उत्तर देखें

3. मुक्त पृष्ठ से गहराई h पर द्रव के  दाब का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रणोद क्या है ? इसका S.I. मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eN08wMv4XqTs
https://dl.doubtnut.com/l/_wnotW1X4fIMh
https://dl.doubtnut.com/l/_ak1uV8u4YwwU
https://dl.doubtnut.com/l/_g99nOOVAtxmm


5. पास्कल के  नियम पर गुरुत्व का प्रभाव क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. दाब का मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. पास्कल के  नियम पर आधारित एक मशीन का नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. 1 बार तथा 1 टौर का अर्थ बताइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_g99nOOVAtxmm
https://dl.doubtnut.com/l/_JjDg66IZLcOi
https://dl.doubtnut.com/l/_H4XzrV4seFT7
https://dl.doubtnut.com/l/_6EquhBAPVmpa
https://dl.doubtnut.com/l/_J0WceTeDHh4i


वीडियो उत्तर देखें

9. क्या दो धारा रेखाएँ  एक- दूसरे को काट सकती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. धारा रेखा के  किसी बिं दु  पर खींची गयी स्पर्श रेखा क्या बताती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. विक्षुब्ध प्रवाह के  लिए रेनॉल्ड संख्या का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J0WceTeDHh4i
https://dl.doubtnut.com/l/_O0GnFplMHEiE
https://dl.doubtnut.com/l/_kzW9LCZuWybh
https://dl.doubtnut.com/l/_utsPB7Wr4O0o


12. श्यानता का मूल कारण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक बीकर में भरे जल को अंगुली से हिलाकर छोड़ने पर वह कु छ देर बाद

क्यों रुक जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. कौन अधिक श्यान है : ठण्डा जल अथवा गर्म जल ?

वीडियो उत्तर देखें

15. आदर्श तरल की श्यानता कितनी होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqHtM6GKpitq
https://dl.doubtnut.com/l/_acCwbOH5roCV
https://dl.doubtnut.com/l/_5UYTfCTPepDF
https://dl.doubtnut.com/l/_tQKGZABn19jw


वीडियो उत्तर देखें

16. वेग प्रवणता का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. वेग प्रवणता का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. श्यान बल का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tQKGZABn19jw
https://dl.doubtnut.com/l/_b9jMQkp3c6FT
https://dl.doubtnut.com/l/_QuON03bQrBqI
https://dl.doubtnut.com/l/_CeNOWxK9ymga


19. श्यानता गुणांक का विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. प्वॉइज किसका मात्रक है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. स्टोक्स बल का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. सातत्य समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Vu8JAVEoBLM
https://dl.doubtnut.com/l/_7NrlkTzEd8bW
https://dl.doubtnut.com/l/_XF9KFvaCMMn8
https://dl.doubtnut.com/l/_ri2lFKLbwJbF


23. बरनौली का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. पृष्ठ तनाव का क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. पृष्ठ तनाव का S.I. मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. द्रव का स्वतन्त्र पृष्ठ खिंची झिल्ली की भाँति व्यवहार करता है | क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ri2lFKLbwJbF
https://dl.doubtnut.com/l/_KTtDKbC2mHc2
https://dl.doubtnut.com/l/_QGHHa6p6Tsy7
https://dl.doubtnut.com/l/_heVxHLF1OmKU
https://dl.doubtnut.com/l/_0RV71JnI39eN


वीडियो उत्तर देखें

27. पृष्ठ ऊर्जा तथा पृष्ठ तनाव में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. द्रव पष्ठ के  क्षेत्रफल में  वृद्धि करने में 72 जूल कार्य करना पड़ता है

| द्रव का पृष्ठ तनाव कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

1 मीटर2

29. बूँद में दाब आधिक्य का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0RV71JnI39eN
https://dl.doubtnut.com/l/_UpQE3TfNrSpt
https://dl.doubtnut.com/l/_okFCt8ruBOXW
https://dl.doubtnut.com/l/_ftuGZ4webFBs
https://dl.doubtnut.com/l/_zg7Gm65BF6iQ


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

30. वायु में बुलबुले के  लिए दाब आधिक्य का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. दाब किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. दाब के  C.G.S. तथा एस.आई. पद्धति में मात्रक लिखिए | इनमें क्या संबंध है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zg7Gm65BF6iQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2WrPdmnbwqlV
https://dl.doubtnut.com/l/_PrOY0Osl9bzN
https://dl.doubtnut.com/l/_BwKhcsjV3tuX


3. पास्कल का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. समान गहराई के  मिट्टी के  तेल, जल तथा पारे  में से किसके  कारण तली पर

दाब अधिकतम होगा तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. जलाशयों के  बाँध की दीवारें , तली में अधिक मोटी होती हैं , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. वायुमण्डलीय दाब से क्या तात्पर्य है ? समुद्र तल पर इसका मान लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_BwKhcsjV3tuX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIlg7RY3NOkL
https://dl.doubtnut.com/l/_wNbAebtUhBgf
https://dl.doubtnut.com/l/_mtg0sYGIoYqs


वीडियो उत्तर देखें

7. वायुमण्डलीय दाब के  विभिन्न मात्रक क्या हैं ? इनमें परस्पर क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. बैरोमीटर की नली में पारे  के  तल के  ऊपर क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि बैरोमीटर को पृथ्वी तल से किसी ऊँ चाई तक ले जाने से पारे  का तल 1

सेमी नीचे गिरता है, तो अनुमानतः यह ऊँ चाई कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mtg0sYGIoYqs
https://dl.doubtnut.com/l/_WOtqIheqkJJN
https://dl.doubtnut.com/l/_44nzPax9PpZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pBnFk2ZCyZ70
https://dl.doubtnut.com/l/_9oCsvAoZzY6u


10. ''वायुमण्डलीय दाब 760 मिमी पारा है|'' इस कथन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि बैरोमीटर में पारे  का तल एकदम नीचे गिरता है, तो इससे मौसम के

बारे  में क्या जानकारी प्राप्त होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. आदर्श तरल से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. श्यानता किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9oCsvAoZzY6u
https://dl.doubtnut.com/l/_saKKrNmDDiCX
https://dl.doubtnut.com/l/_52XxMhAGZUCB
https://dl.doubtnut.com/l/_hz47naXCss4J


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी द्रव की श्यानता पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. क्रांतिक वेग क्या है ? रेनॉल्ड संख्या के  साथ इसका सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

16. धारारेखीय प्रवाह से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hz47naXCss4J
https://dl.doubtnut.com/l/_gx2KoUMci28j
https://dl.doubtnut.com/l/_PaydCpZAeH1S
https://dl.doubtnut.com/l/_vjRRQIkuBOkA


17. श्यानता किसे कहते हैं ? सातत्य समीकरण, इसमें प्रयुक्त संके तों का अर्थ

स्पष्ट करते हुए , लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक असमान परिच्छेद वाले क्षैतिज पाइप में जल बह रहा है| किसी बिं दु  A

पर जल का वेग, बिं दु  B पर जल के  वेग का चार गुना है | बिं दु  A पर पाइप का

व्यास, बिं दु  B के  सापेक्ष कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. धारारेखीय प्रवाह के  लिए शर्त लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UeSkvER2v3b2
https://dl.doubtnut.com/l/_21ZjaSAWQ1GC
https://dl.doubtnut.com/l/_f7ZeHzD6eZnA
https://dl.doubtnut.com/l/_TOqUDenajgWP


20. किसी बहते द्रव में कौन - कौन - सी ऊर्जाएँ  होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. बरनौली की प्रमेय लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. श्यानता गुणांक सम्बन्धी न्यूटन का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. श्यानता गुणांक का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TOqUDenajgWP
https://dl.doubtnut.com/l/_EkgtcinihDGn
https://dl.doubtnut.com/l/_RnkerZAcdfa5
https://dl.doubtnut.com/l/_og6DWTW2T4rn


24. स्टोक्स का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. सीमान्त वेग से क्या तात्पर्य है ? इसका सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. पृष्ठ तनाव किसे कहते हैं ? पृष्ठ तनाव के  दो उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. ससंजक बल किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_og6DWTW2T4rn
https://dl.doubtnut.com/l/_GIh4OgeJCpXH
https://dl.doubtnut.com/l/_5GB6wtoDrABR
https://dl.doubtnut.com/l/_SWAY4TcutNP0
https://dl.doubtnut.com/l/_jNFRYswv4Yrz


वीडियो उत्तर देखें

28. किसी द्रव की पृष्ठ ऊर्जा से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. पृष्ठ तनाव पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी द्रव में अशुद्धि मिलाने का उसके  पृष्ठ तनाव पर क्या प्रभाव पड़ता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNFRYswv4Yrz
https://dl.doubtnut.com/l/_ozxvuiBbBoAC
https://dl.doubtnut.com/l/_wxQ0NEbDpzZD
https://dl.doubtnut.com/l/_BQGOAmZ2Tdct
https://dl.doubtnut.com/l/_Qz9iAlxZKDCe


31. पारे  की छोटी बूँद गोल होती है, परन्तु बड़ी बूँद चपटी होती है, कारण स्पष्ट

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. यदि जल की 27 छोटी - छोटी बूँदें मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती हैं, तो पृष्ठ

ऊर्जा घटेगी अथवा बढ़ेगी ? एक बड़ी बूँद तथा एक छोटी बूँद की पृष्ठ ऊर्जा में

अनुपात कितना होगा ? किस बूँद का ताप अधिक होगा - छोटी बूँद का अथवा

बड़ी बूँद का ?

वीडियो उत्तर देखें

33. काँच - जल के  युग्म के  लिए सम्पर्क  कोण का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qz9iAlxZKDCe
https://dl.doubtnut.com/l/_3BVX66SeWm7U
https://dl.doubtnut.com/l/_LVd1AmQGWMAf


34. (i) वायु के  बुलबुले, (ii) जल की बूँद, में पृष्ठ तनाव के  कारण अतिरिक्त

दाब का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

35. किसमें दाब अधिक होगा: छोटे बुलबुले में, बड़े बुलबुले में ?

वीडियो उत्तर देखें

36. के शिका उन्नयन से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LVd1AmQGWMAf
https://dl.doubtnut.com/l/_9ufYRS5BJxAd
https://dl.doubtnut.com/l/_60ivEdnFLoPN
https://dl.doubtnut.com/l/_P12Mys7rN4QK


लघु उत्तरीय प्रश्न

37. के शिका उन्नयन के  दो व्यावहारिक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

38. काँच की के शनली में चढ़े जल स्तम्भ की ऊँ चाई h, नली की आन्तरिक

त्रिज्या r तथा जल के  पृष्ठ तनाव T में सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. तरल किसे कहते हैं ? तरल दाब से आप क्या समझते हैं | इसका मात्रक

तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_91fnZjiO0c8c
https://dl.doubtnut.com/l/_5VExmKGHON3h
https://dl.doubtnut.com/l/_uYKye15X3tAY


2. तरल दाब संचरण सम्बन्धी पास्कल का नियम लिखिए तथा इसके  दो

उपयोग बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रवों के  दाब के  नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि किसी द्रव से भरे हुए बर्तन में गहराई पर द्रव का दाब

hdg होता है, जहाँ द्रव का घनत्व d तथा g गुरुत्वीय त्वरण है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uYKye15X3tAY
https://dl.doubtnut.com/l/_onOoodYxAybU
https://dl.doubtnut.com/l/_7PuExrJpg1nE
https://dl.doubtnut.com/l/_5TYkf7xC7uFB
https://dl.doubtnut.com/l/_FWqOO4ZNFPEe


5. द्रवचालित लिफ्ट की संरचना एवं कार्यविधि समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रवचालित ब्रेक की संरचना तथा कार्य विधि समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

7. वायुदाबमापी में पारे  के  तल पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि: 

( i ) नली को तिरछा कर दिया जाए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FWqOO4ZNFPEe
https://dl.doubtnut.com/l/_1mzH38leOcNj
https://dl.doubtnut.com/l/_5Fvv9sjP44UG


8. वायुदाबमापी में पारे  के  तल पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि: 

( ii ) नली में ऊपर की ओर एक छोटा छिद्र कर दिया जाए |

वीडियो उत्तर देखें

9. वायुदाबमापी में पारे  के  तल पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि: 

( iii ) नली में जल की एक बूँद प्रविष्ट कर दी जाए

वीडियो उत्तर देखें

10. वायुदाबमापी में पारे  के  तल पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि: 

( iv ) इसे पहाड़ पर ले जाएँ

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8yI7dYtPQflf
https://dl.doubtnut.com/l/_G1t7RhsNsRyO
https://dl.doubtnut.com/l/_Id14fnWFfawA
https://dl.doubtnut.com/l/_zavChz66i9jh


11. वायुदाबमापी में पारे  के  तल पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि: 

( v ) इसे खदान में ले जाएँ

वीडियो उत्तर देखें

12. ऊँ चाई के  साथ वायुमण्डलीय दाब किस प्रकार बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. वायुमण्डलीय दाब के  समतुल्य पारे  की ऊँ चाई की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. बैरोमीटर से मौसम के  बारे  में जानकारी कै से प्राप्त होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zavChz66i9jh
https://dl.doubtnut.com/l/_BZLHq8w1NDKc
https://dl.doubtnut.com/l/_RzmHLj2ddMlt
https://dl.doubtnut.com/l/_7IDHHoPEvfid


वीडियो उत्तर देखें

15. मानक वायुमण्डलीय दाब क्या है ? टॉरिसेली का निर्वात किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

16. आदर्श तरल से क्या तात्पर्य है श्यानता किसे कहते हैं किसी द्रव की

श्यानता पर ताप का क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि काँच की दो प्लेटों के  बीच कोई तरल पदार्थ डाल दिया जाए, तो उन्हें

एक - दूसरे पर फिसलना आसान होता है , परन्तु उन्हें खींचकर अलग करना

कठिन होता है | क्यों ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7IDHHoPEvfid
https://dl.doubtnut.com/l/_MgVoKkB08fuW
https://dl.doubtnut.com/l/_G3lVXZDlVGpW
https://dl.doubtnut.com/l/_kPAxO71Fwg0z


वीडियो उत्तर देखें

18. स्टोक्स का नियम क्या है ? विमीय विश्लेषण विधि से इसके  व्यजंक की

स्थापना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

19. अन्त्य वेग से क्या तात्पर्य है ? किसी द्रव में गिरते गोले के  अन्त्य वेग का

परिकलन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी द्रव के  धारारेखीय तथा विक्षुब्ध प्रवाह में अंतर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kPAxO71Fwg0z
https://dl.doubtnut.com/l/_HxJkVI3mR6D2
https://dl.doubtnut.com/l/_mBRYC2GgZjDX
https://dl.doubtnut.com/l/_sjvwMHNVBbqt


21. क्या प्रवाहित द्रव में दो धारा रेखाएँ  परस्पर काट सकती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

22. क्रांतिक वेग क्या है ? यह किन - किन कारकों पर निर्भर करता है ?

रेनॉल्ड संख्या के  साथ इसका क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. रेनॉल्ड संख्या क्या है ? इसका महत्त्व समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RzA434pwVWDV
https://dl.doubtnut.com/l/_OkLIDsv8crB2
https://dl.doubtnut.com/l/_y4vMuAAi5xdl


24. सातत्य समीकरण, इसमें प्रयुक्त संके तों का अर्थ स्पष्ट करते हुए, लिखिए

तथा इसे स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी बहते द्रव में कौन - कौन सी ऊर्जाएँ  होती हैं ? एकांक आयतन के

लिए इनके  व्यंजक प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. वेग शीर्ष, स्थैतिक शीर्ष तथा दाब शीर्ष को परिभाषित कीजिए तथा इनके

व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YCouCzQ4eQiv
https://dl.doubtnut.com/l/_y4pzDijS8GMY
https://dl.doubtnut.com/l/_c9L5x7Z2NhGx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ou7HcolFJDKN


27. बरनौली की प्रमेय लिखिए तथा इसे सिद्ध कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

28. बरनौली की प्रमेय लिखिए तथा इसके  तीन व्यावहारिक उपयोग बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

29. बरनौली की प्रमेय लिखिए | किसी असमान अनुप्रस्थ काट वाली किसी

नली में बहने वाले जल का दाब नली के  सँकरे भाग की अपेक्षा चौड़े भाग में

अधिक होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ou7HcolFJDKN
https://dl.doubtnut.com/l/_3heVFcknqfsR
https://dl.doubtnut.com/l/_3s8iXrpXpJik


30. क्या कारण है कि गहरा जल शांत होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. क्या कारण है कि तेज आँधी में टीन की छतें उड़ जाती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

32. क्या कारण है कि एक पिंग - पोंग की गेंद फब्बारे से निकलती हुई पानी

की तेज धार के  ऊपर टिकी रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tunS9dkcvAcn
https://dl.doubtnut.com/l/_jItYCELMYAT4
https://dl.doubtnut.com/l/_fkCpMJquBV5R


33. वेण्टुरीमीटर किसे कहते हैं ? वेण्टुरीमीटर में दो स्थानों पर नली के

परिच्छेद क्षेत्रफल  व  हैं तथा यहाँ दाब में अंतर द्रव की ऊँ चाई h के

बराबर है | नली में से प्रति सेकण्ड बहने वाले द्रव के  आयतन का सूत्र स्थापित

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

a1 a2

34. टॉरिसेली की प्रमेय लिखिए तथा इसे सिद्ध कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

35. बरनौली के  समीकरण की सहायता से सिद्ध कीजिए कि किसी छिद्र से

बहिःस्राव का वेग उस वेग के  बराबर होता है जो कि द्रव अपने स्वतन्त्र तल से

https://dl.doubtnut.com/l/_dVjYsV4Y1lr3
https://dl.doubtnut.com/l/_eDKgpAUUQo2N
https://dl.doubtnut.com/l/_4aDScMF23QVH


छिद्र तक स्वतंत्रतापूर्वक गिरने में प्राप्त कर लेता है तथा द्रव की धार सबसे

अधिक दूर तब गिरेगी जबकि छिद्र बर्तन की दीवार के  ठीक बीच में होगा |

वीडियो उत्तर देखें

36. पृष्ठ तनाव की परिभाषा दीजिए तथा इसका मात्रक एवं विमीय सूत्र लिखिए

|

वीडियो उत्तर देखें

37. क्या कारण है कि - 

(i) काँच पर जल चिपकता है, परन्तु पारा नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4aDScMF23QVH
https://dl.doubtnut.com/l/_YWUd4gA0hhxU
https://dl.doubtnut.com/l/_WXWyMAGG0Io1


38. क्या कारण है कि - 

(ii) ब्लाक बोर्ड परचाक से लिखने पर अक्षर उभर आते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

39. क्या कारण है कि - 

(iii) वर्षा ऋतू में दीवारें  नम हो जाती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी द्रव की पृष्ठ ऊर्जा से क्या अभिप्राय है ? सिद्ध कीजिए कि द्रव के

पृष्ठ क्षेत्रफल को बढ़ाने में किया गया कार्य  पृष्ठ तनाव  पृष्ठ के  क्षेत्रफल

में वृद्धि |

वीडियो उत्तर देखें

= ×

https://dl.doubtnut.com/l/_KmVErbmqmUUC
https://dl.doubtnut.com/l/_4GrEDuthdBlu
https://dl.doubtnut.com/l/_mSrZZqsiBUas


41. किसी द्रव की पृष्ठ ऊर्जा से क्या तात्पर्य है ? इसके  लिए व्यंजक निगमित

कीजिए तथा इससे सिद्ध कीजिए कि पृष्ठ तनाव का संख्यात्मक मान पृष्ठ ऊर्जा

के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

42. सम्पर्क  कोण किसे कहते है ? किसी के शनली में द्रव के  स्वतन्त्र पृष्ठ की

आकृ ति, सम्पर्क  कोण पर किस प्रकार निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी द्रव में अशुद्धि मिलाने का उसके  पृष्ठ तनाव पर क्या प्रभाव पड़ता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSrZZqsiBUas
https://dl.doubtnut.com/l/_dsZNcLdehxEx
https://dl.doubtnut.com/l/_VrSRiTvTcTGC
https://dl.doubtnut.com/l/_HIda6UMunS5D


वीडियो उत्तर देखें

44. वायु के  बुलबुले तथा जल की बूँद में पृष्ठ तनाव के  द्वारा दाब आधिक्य की

गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

45. एक छोटे तथा एक बड़े बुलबुले को परस्पर मिलाया जाता है | क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

46. के शिकीय उन्नयन विधि द्वारा जल के  पृष्ठ तनाव को ज्ञात करने के  प्रयोग

के  लिए सूत्र निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HIda6UMunS5D
https://dl.doubtnut.com/l/_cpmvbElC5Uxn
https://dl.doubtnut.com/l/_Lm27nbxGdvbU
https://dl.doubtnut.com/l/_TwS67EYw8W6S


निबन्धात्मक प्रश्न

1. सरल वायुदाबमापी की संरचना तथा कार्यविधि समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

2. बरनौली की प्रमेय क्या है? सिद्ध कीजिए कि धारारेखीय प्रवाह में द्रव की

ऊर्जाओं का योग नियत रहता है |

वीडियो उत्तर देखें

3. जब एक बड़ी बूँद को समान आकार की n छोटी बूँदों में विभक्त किया जाता

है तो किये गए कार्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lzt56RB7Py3M
https://dl.doubtnut.com/l/_hih41VrAhcfA
https://dl.doubtnut.com/l/_94ZvqzFn0EkR


संख्यात्मक प्रश्न

4. सिद्ध कीजिए कि पृष्ठ तनाव के  कारण बूँद के  अंदर अतिरिक्त दाब 2T/R

होता है तथा साबुन के  बुलबुले के  अंदर अतिरिक्त दाब 4T/R होता है, जहाँ T

द्रव का पृष्ठ तनाव तथा R बूँद या बुलबुले की त्रिज्या है |

वीडियो उत्तर देखें

1. जल की कितनी गहराई पर दाब, वायुमण्डलीय दाब का दो गुना होगा ?

वायुमण्डलीय दाब  |

वीडियो उत्तर देखें

= 105 N

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_nTEQuGOEygd6
https://dl.doubtnut.com/l/_xYghc95xNYPH


2. 50.0 मीटर गहराई पर समुद्र में जल का दाब ज्ञात कीजिए, जबकि समुद्र के

जल का औसत घनत्व  है |

वीडियो उत्तर देखें

1.03 × 103  किग्रा/मी3

3. एक वस्तु झील की सतह पर  वायुमण्डलीय

दाब का अनुभव करती है | वस्तु को झील में कितनी गहराई तक नीचे ले जाएँ

कि उस पर आरोपित बल दो गुना हो जाए ? 

( झील के  जल का घनत्व )

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 105  न्यूटन/मीटर2

= 1.03 × 103  किग्रा/मीटर3

4. एक U नली में आंशिक तौर पर जल भरा है | यदि इसकी एक भुजा में तेल,

जिसका घनत्व  है , इतना डाला जाता है कि= 0.9 × 103  किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_qWyE7yRsrTMr
https://dl.doubtnut.com/l/_6WUrstxEkp49
https://dl.doubtnut.com/l/_1FYVFuVJjEen


नली में तेल का 10 सेमी स्तम्भ बन जाये , तो संतुलन अवस्था में तेल की सतह

, दूसरी नली में जल का सतह से कितनी ऊपर उठे गी ? ( दिया है : जल का

घनत्व )

वीडियो उत्तर देखें

= 103किग्रा/मी3

5. जल की एक घनाकार टंकी की गहराई 2 मीटर है | इसकी पैंदी पर पानी का

दाब ज्ञात कीजिए | पानी का घनत्व

|

वीडियो उत्तर देखें

=  1000 किग्रा/मी3
, g = 9.8मी/से2

6. एक आयताकार टंकी की लम्बाई एवं चौड़ाई क्रमशः 3.0 मीटर व 2.0 मीटर

है | टंकी में 1.5 मीटर ऊँ चाई तक जल भरा है | टंकी की तली पर (i) जल द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_1FYVFuVJjEen
https://dl.doubtnut.com/l/_Nm6a689CKXDY
https://dl.doubtnut.com/l/_UesANjxXDqTA


आरोपित सम्पूर्ण बल तथा (ii) जल का दाब ज्ञात कीजिए |

|

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मीटर/सेकण्ड2
,  जल का घनत्व 1 × 103  किग्रा/मीटर3)

7. 200 मीटर गहराई पर समुद्र जल का दाब ज्ञात कीजिए जबकि समुद्र के

जल का औसत घनत्व  है | 

वीडियो उत्तर देखें

1.032 × 103  Kg/m3 (g = 9. 8 2)
m

s

8. एक ऊर्ध्वाधर नली में 1.5 मीटर ऊँ चाई तक पारा भरा है | नली के  निचले

सिरे पर पारे  का दाब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(पारे का घनत्व = 13.6 × 103  किग्रा/मीटर3
, g = 10  मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_UesANjxXDqTA
https://dl.doubtnut.com/l/_l3WN8iPYcErm
https://dl.doubtnut.com/l/_E2aA2ZSAtw3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_owEtjt00KGlT


9. पारे  का 0.76 मीटर ऊँ चा स्तम्भ वायुमण्डल के  दाब के  बराबर दाब डालता

है | समान दाब के  लिए जल का कितना ऊँ चा स्तम्भ लेना होगा ? 

पारे  का घनत्व , पानी का घनत्व 

|

वीडियो उत्तर देखें

= 13.6 × 103किग्रा/मी3

= 1 × 103  किग्रा/मी3

10. वायुमण्डलीय दाब 76 सेमी पारा है | इसकी गणना  में

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

न्यूटन/मीटर2

11. 76 सेमी पारे  के  स्तम्भ के  दाब के  बराबर जल के  स्तम्भ की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_owEtjt00KGlT
https://dl.doubtnut.com/l/_I6jBmaY6C0V4
https://dl.doubtnut.com/l/_F9KTNJN70dNo


वीडियो उत्तर देखें

12. 5 मीटर गहरे एक तालाब की पैंदी पर (i) जल का दाब, (ii) कु ल दाब, ज्ञात

कीजिए | 

(वायुमण्डलीय दाब )

वीडियो उत्तर देखें

= 105  न्यूटन/मीटर2

13. यदि पृथ्वी पर वायुमण्डलीय दाब पारे  के  75.0 सेमी स्तम्भ के  दाब के

बराबर है , तो 100 मीटर ऊँ ची मीनार की छत पर दाबमापी का पाठ क्या होगा

? ( वायु का औसत घनत्व  पारे  का घनत्व 

)

वीडियो उत्तर देखें

= 1.29किग्रा/मीटर3
,

= 13.6 × 103  किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_F9KTNJN70dNo
https://dl.doubtnut.com/l/_B2ELvHWsGJIs
https://dl.doubtnut.com/l/_zjTtHEj0XfKe


14.  क्षेत्रफल की एक धातु की प्लेट 2 मिमी मोटी द्रव ( श्यानता

गुणांक  ) की सतह पर रखी है | यदि इसे 6.7 सेमी/

सेकण्ड के  वेग से खिसकाना हो, तो कितना बल लगाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 2  मीटर2

1.5 किग्रा मी− 1
 से− 1

15. 0.0015 मिमी त्रिज्या की जल की बूँदें वायु में गिर रही हैं | यदि वायु का

श्यानता गुणांक  हो, तो बूँद की अन्त्य चाल क्या

होगी ? वायु के  घनत्व को नगण्य मान लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 5Kg m − 1s − 1

16. समान त्रिज्या की जल की आठ बूँदें वायु में सीमान्त चाल 5 सेमी/सेकण्ड

से गिर रही हैं ? यदि वे मिलकर एक बूँद बना लें, तो इस बूँद की सीमान्त चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_NPsbF1g6WFNy
https://dl.doubtnut.com/l/_Bo9hRtRTTBoT
https://dl.doubtnut.com/l/_hIkVJrVGxt68


क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

17. भिन्न - भिन्न व्यासों के  दो क्षैतिज पाइप एक - दूसरे से जुड़े हैं जिनमें जल बह

रहा है | पहले पाइप में जल की चाल 4 मी/से तथा दाब

 है | दू सरे पाइप में जल की चाल तथा दाब की

गणना कीजिए | पाइपों के  व्यास क्रमशः 3 सेमी तथा 6 सेमी हैं |

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 104  न्यूटन/मीटर2

18. एक बंद नल में दाबमापी का पाठ्यांक  है |

नल के  वाल्व को खोल देने पर दाबमापी का पाठ्यांक पर

 रह जाता है | नल में प्रवाहित जल के  वेग की

गणना कीजिए | ( जल का घनत्व )

3.5 × 105  न्यूटन/मीटर2

3.0 × 105न्यूटन/मीटर2

= 103  किग्रा/मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_hIkVJrVGxt68
https://dl.doubtnut.com/l/_y85bsrhz6wdF
https://dl.doubtnut.com/l/_eAzvLFnRlE8r


वीडियो उत्तर देखें

19. एक टंकी की दीवार में जल के  स्वतन्त्र तल से 10 मीटर नीचे एक छिद्र है |

छिद्र से जल के  बहिःस्राव का वेग ज्ञात कीजिए | यदि छिद्र की त्रिज्या 1 मिमी

हो , तो जल के  प्रवाह की दर क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 म े 2)
ी
स

20. जल पर तैरती एक सुई की लम्बाई 2.5 सेमी है | सुई को जल के  तल से

ऊपर उठाने के  लिए सुई के  भार के  अतिरिक्त कम - से - कम कितना बल

लगाना होगा ? ( जल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

= 7.3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eAzvLFnRlE8r
https://dl.doubtnut.com/l/_S4kqqhifFykt
https://dl.doubtnut.com/l/_xQqqx5rkBkQ3


21. साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर है | फूँ क द्वारा

इसका 0.05 मीटर त्रिज्या का बुलबुला बनाने में कितना कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 2

22. साबुन के  घोल के  एक बुलबुले की त्रिज्या 0.5 सेमी है | यदि साबुन के

घोल का पृष्ठ तनाव  है , तो बुलबुले की स्थितिज ऊर्जा

कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.2 न्यूटन मीटर− 1

23. साबुन के  घोल के  एक बुलबुले का पृष्ठीय क्षेत्रफल 

है | बुलबुले को बढ़ाकर इसका पृष्ठ क्षेत्रफल दो गुना करने के  लिए कितना

कार्य करना पड़ेगा ? ( साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव = 0.03 न्यूटन/मीटर)

वीडि यो दे खें

1.3 × 10− 4  मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_uJyXapcMRVeY
https://dl.doubtnut.com/l/_vCei15jtRHQy
https://dl.doubtnut.com/l/_e3TCySjTDyo7


वीडियो उत्तर देखें

24. 1 मिमी त्रिज्या की जल की एक बूँद को समान आकार की  बूँदों में

तोड़ने पर पृष्ठ तनाव के  विरुद्ध कितना कार्य करना पड़ेगा ? ( जल का पृष्ठ

तनाव = 0.073 न्यूटन/मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

106

25. एक के शनली की त्रिज्या 0.025 मिमी है | इसे एक द्रव में ऊर्ध्वाधर खड़ा

किया जाता है | द्रव का घनत्व , पृष्ठ तनाव 

 न्यूटन/मीटर तथा सम्पर्क  कोण की कोज्या 0.3 है | ज्ञात

कीजिए कि नली में द्रव कितनी ऊँ चाई तक चढ़ेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

0.8 × 103  किग्रा/मी3

3.0 × 10− 2

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_e3TCySjTDyo7
https://dl.doubtnut.com/l/_2B0jJjOLX9dG
https://dl.doubtnut.com/l/_3Mss9QOwhaHq


26. एक के शनली में जल 6 सेमी ऊँ चाई तक चढ़ता है | एक दूसरी के शनली में

जिसकी आतंरिक त्रिज्या पहली के शनली की आतंरिक त्रिज्या की 2/3 गुनी है,

जल किस ऊँ चाई तक चढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27. दो के शनलियॉं जिनके  व्यास क्रमश: 5.0 मिमी तथा 4.0 मिमी हैं, एक -

एक करके  जल में खड़ी की जाती हैं | प्रत्येक नली में जल कितनी ऊँ चाई तक

चढ़ेगा ? 

( जल का घनत्व  , जल का पृष्ठ तनाव = 0.073

न्यूटन / मीटर)

वीडियो उत्तर देखें

= 1000 किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_cY9Wr3d83LCx
https://dl.doubtnut.com/l/_3BPbkbNBguRw


28. एक के शिका नली जिसकी त्रिज्या 0.4 मिमी है, जल में ऊर्ध्वाधर डु बायी

जाती है | ज्ञात कीजिए : (i) के शिका नली में जल की ऊँ चाई, (ii) यदि इस

नली को ऊर्ध्वाधर से  झुका दें, तो नली में जल की लम्बाई | जल का पृष्ठ

तनाव  |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

= 7.0 × 10− 2न्यूटन/मीटर

29. काँच की एक के शनली में जल 9 सेमी ऊँ चाई तक चढ़ता है, जबकि उसी

के शनली में पारा 3.4 सेमी नीचे गिरता है | जल - काँच तथा पारे  - काँच के

लिए सम्पर्क  कोण क्रमश :  तथा  हैं | पारे  तथा जल के  पृष्ठ तनाव का

अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ 135∘

(cos 135∘ = − 0.71)

https://dl.doubtnut.com/l/_egb4jzNF6ykn
https://dl.doubtnut.com/l/_yIBe2frB1YXq


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

30. एक यू - नली की भुजाओं के  आतंरिक व्यास 5 मिमी तथा 3 मिमी हैं |

नली में जल भरा है | दोनों भुजाओं में जल के  - तलों का अंतर ज्ञात कीजिए

यदि जल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर, जल का घनत्व 

, तथा काँच - जल का सम्पर्क  कोण  ( शून्य ) |

वीडियो उत्तर देखें

= 7 × 103

= 103  किग्रा/मी3
= 0∘

31. साबुन के  एक बुलबुले का व्यास 5 मिमी है | इसके  वक्र पृष्ठों का दाबान्तर

ज्ञात कीजिए | साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर |

वीडियो उत्तर देखें

= 3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7EIQ4qElrEMq
https://dl.doubtnut.com/l/_SFzARMwtHBkz


1. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

मस्तिष्क की अपेक्षा मानव का पैरो पर रक्त चाप अधिक होता है |

वीडियो उत्तर देखें

2. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

6 km ऊं चाई पर वायुमंडलीय दाब समुद्र तल पर वायुमंडलीय दाब का लगभग

आधा हो जाता है , यद्यपि वायुमंडल का विस्तार से भी अधिक ऊं चाई तक है |

वीडियो उत्तर देखें

3. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

100 km यद्यपि दाब, प्रति एकांक क्षेत्रफल पर लगने वाला बल होता है तथापि

द्रवस्थैतिक दाब एक अदिश राशि है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xi9lfIN9vD9z
https://dl.doubtnut.com/l/_hH0wAD7FTvRm
https://dl.doubtnut.com/l/_O0rmhQIA98eV


वीडियो उत्तर देखें

4. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

पारे  का काँच के  साथ स्पर्श कोण अधिक कोण होता है जबकि जल का काँच

के  साथ कोण न्यून कोण होता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

काँच के  स्वच्छ समतल पृष्ठ पर जल फै लने का प्रयास करता है जबकि पारा

उसी पृष्ठ पर बूँदे बनाने का प्रयास करता है | (दूसरे शब्दों में जल काँच को

गिला कर देता है जबकि पारा ऐसा नहीं करता है )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O0rmhQIA98eV
https://dl.doubtnut.com/l/_gnAVt8Gx0SGl
https://dl.doubtnut.com/l/_kaV4AXhLxyB0


6. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

किसी द्रव का पृष्ठ तनाव पृष्ठ के  क्षेत्रफल पर निर्भर नहीं करता है |

वीडियो उत्तर देखें

7. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

जल में घुले अपमार्जको के  स्पर्श कोणों का मान कम होना चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. स्पष्ट कीजिये क्यों - 

यदि किसी बाह्य बल का प्रभाव न हो तो द्रव बूँद की आकृ ति सदैव गोलाकार

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_axS6q4RUg7K6
https://dl.doubtnut.com/l/_gMIoBLQjI1yF
https://dl.doubtnut.com/l/_OdclbjZFtn3F


9. व्यापक रूप में द्रवों का पृष्ठ तनाव ताप बढ़ने पर ………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

10. गैसोंकी श्यानता ताप बढ़ने पर ……………. है, जबकि द्रवों की श्यानता ताप

बढ़ने पर …………… है |

वीडियो उत्तर देखें

11. दृढ़ता प्रत्यास्थता गुणांक वाले ठोसों के  लिए अपरूपण प्रतिबल ………….. के

अनुक्रमानुपाती होता है, जबकि द्रवों के  लिए वह ………….. के  अनुक्रमानुपाती

होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdclbjZFtn3F
https://dl.doubtnut.com/l/_NiJFtcZcxF1T
https://dl.doubtnut.com/l/_0JgP5JM6aWo5
https://dl.doubtnut.com/l/_PUTp9NwXhwmM


12. किसी तरल के  अपरिवर्ती प्रवाह में आये किसी संकीर्णन पर प्रवाह की

चाल में वृद्धि ………… का अनुसरण होता है | (संहति का संरक्षण /बरनौली

सिद्धांत )

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी वायु सुरंग में किसी वायुयान के  प्रक्षोभ के  लिए क्रांतिक चाल की

तुलना में …………… होती है |

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी कागज की पट्टी को क्षैतिज रखने के  लिए आपको उस कागज पर

ऊपर की और हवा फुँ कनी चाहिए, नीचे की और नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k6seUstIfyit
https://dl.doubtnut.com/l/_enKLgpboB3jf
https://dl.doubtnut.com/l/_9fP7foiOdZjj


15. जब एक किसी जल टोंटी को अपनी ऊं गलियों द्वारा बंद करने का प्रयास

करते है, तो ऊं गलियों के  बीच की खाली जगह से तीव्र जल धाराएँ  फू ट

निकलती है |

वीडियो उत्तर देखें

16. इंजेक्शन लगाते समय डॉक्टर के  अँगूठे  द्वारा आरोपित दाब की अपेक्षा सुई

का आकार दवाई की बही: प्रवाही धारा को अधिक अच्छा नियंत्रित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी पात्र के  बारीक़ छिद्र से निकलने वाला तरल उस पर पीछे की और

प्रणोद आरोपित करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9fP7foiOdZjj
https://dl.doubtnut.com/l/_ebm1DwuEhRuU
https://dl.doubtnut.com/l/_SMSDrX38AMgm
https://dl.doubtnut.com/l/_62E5KabHmFyQ


वीडियो उत्तर देखें

18. कोई प्रचक्रमान क्रिके ट की गेंद वायु में परवलीय प्रपथ का अनुसरण नहीं

करती |

वीडियो उत्तर देखें

19. ऊँ ची एड़ी के  जूते पहने 50 kg संहति की कोई बालिका अपने शरीर को

1.0 cm व्यास की एक ही वृत्ताकार एड़ी पर संतुलित किये हुए है | क्षैतिज फर्श

एड़ी द्वारा आरोपित दाब ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. टॉरिसिली के  वायुदाब मापी में पारे  का उपयोग किया गया था | पास्कल ने

ऐसा ही वायुदाब मापी घनत्व की फ्रें च शराब का उपयोग करके984  kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_62E5KabHmFyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lR0dwnKakLIr
https://dl.doubtnut.com/l/_IvFKgqBqMX2w
https://dl.doubtnut.com/l/_LZ62RoyOArc7


बनाया | सामान्य वायुमंडलीय दाब के  लिए शराब - स्तम्भ ऊं चाई ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

21. समुद्र तट से दू र कोई ऊर्ध्वाधर संरचना  Pa के  अधिकतम प्रतिबल

को सहन करने के  लिए बनाई गई है | क्या यह संरचना किसी महासागर की

गहराई लगभग है समुद्री धाराओं की उपेक्षा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

109

22. किसी द्रवचालित आटोमोबाइल लिफ्ट की संरचना अधिकतम 3000 kg

संहति की कारो को उठाने के  लिए की गई है | बोझ को उठाने वाले पिस्टन की

अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  है | छोटे पिस्टन को कितना अधिकतम

दाब सहन करना होगा ?

425cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_LZ62RoyOArc7
https://dl.doubtnut.com/l/_CemahZzmMxih
https://dl.doubtnut.com/l/_JIows5ZPfvUw


वीडियो उत्तर देखें

23. किसी U- नली की दोनों भुजाओ में भरे जल तथा मेथेलेटिड स्पिरिट को

पारा एक दूसरे से पृथक करता है | जब जल तथा पारे  के  स्तंभ क्रमशः10 cm

तथा 12.5 cm ऊँ चे है , तो दोनों भुजाओ में पारे  का स्तर समान है | स्पिरिट का

आपेक्षिक घनत्व ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि उपर्युक्त प्रश्न की समस्या में, U नली की दोनों भुजाओ में इन्ही दोनों

द्रव और उड़ेल कर दोनों द्रवों के  स्तंभो की ऊँ चाई 15 cm और बड़ा दी जाएँ ,

तो दोनों भुजाओ में पारे  के  स्तरों में क्या अंतर होगा |( पारे  का आपेक्षिक घनत्व

= 13.6 )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JIows5ZPfvUw
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0OQnNvGioC2
https://dl.doubtnut.com/l/_lCt8IAQAiRun


25. क्या बरनौली समी करण का उपयोग किसी नदी की किसी क्षिप्रिका के

जल प्रवाह का विवरण देने के  लिये किया जा सकता है ? स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. बरनौली समी करण के  अनुप्रयोग में यदि निरपेक्ष दाब के  स्थान पर प्रमापी

दाब ( गेज दाब ) का प्रयोग करे तो क्या उससे कोई अंतर पड़ेगा ? स्पष्ट

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी 1.5 m लंबी 1.0 cm त्रिज्या की क्षैतिज नली से ग्लिसरीन का

अपरिवर्ती प्रवाह हो रहा है | यदि एक सिरे पर प्रति सेकं ड एकत्र होने वाली

ग्लिसरीन का परिणाम है , तो नली के  दोनों सिरों के4.0 × 10− 3kgs − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SXAaipEZOBa5
https://dl.doubtnut.com/l/_41I9m4ilu4Nh
https://dl.doubtnut.com/l/_iPw8kFbzpBLB


बीच दाबांतर ज्ञात कीजिए| (ग्लिसरीन का घनत्व 

तथा ग्लिसरीन की श्यानता =0.83 Pas)

[ आप यह भी जाँच करना चाहेंगे की क्या इस नली में स्तरीय प्रवाह की

परिकल्पना सही है ]

वीडियो उत्तर देखें

= 1.3 × 103kgm − 3

28. किसी आदर्श वायुयान के  परिक्षण प्रयोग में वायु सुरंग के  भीतर पंखो और

नीचे के  पृष्ठों पर वायु - प्रवाह की गतियाँ क्रमशः  तथा  है |

यदि पंख का क्षेत्रफल  है , तो उस पर आरोपित उत्थापक बल

परिकलित कीजिए | वायु का घनत्व  लीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

70ms − 1 63ms − 1

2.5m2

1.3 kg m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_iPw8kFbzpBLB
https://dl.doubtnut.com/l/_OX98NBbn3o8e


29. चित्र(a) तथा (b) किसी द्रव ( श्यानताहीन ) का अपरिवर्ती प्रवाह दर्शाते है

| इस दोनों चित्रों में से कौन सही नहीं है ? कारण स्पष्ट कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी स्प्रे पंप की बेलनाकार नली की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 है | इस नली के  एक सिरे पर व्यास के  40 सूक्ष्म छिद्र है |यदि इस

नली के  भीतर द्रव के  प्रवाहित होने की दर  है , तो छिद्रो से

होकर जाने वाले द्रव की निष्कासन - चाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8.0cm2

1.5  m  min− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qaWZ4AMX7s0U
https://dl.doubtnut.com/l/_Rak8poI4jLTG


31. U -आकार के  किसी तार को साबुन के  विलयन में डु बो कर बाहर निकाला

गया जिससे उस पर एक पतली साबुन की फिल्म बन गई | इस तार के  दू सरे

सिरे पर फिल्म के  संपर्क  में एक फिसलने वला हल्का तार लगा है , जो

 N भार ( जिसमे इसका अपना भार भी सम्मिलित है ) को

संभालता है | फिसलने वाले तार की लंबाई 30 cm है | साबुन की फिल्म का

पृष्ठ तनाव कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 2

32. निम्नांकित चित्र(a) में किसी पतली द्रव-फिल्म को N का

छोटा भार सँभाले दर्शाया गया है | चित्र (b ) तथा (c ) में बनी इसी द्रव की

फिल्में इसी ताप पर कितना भार सँभाल सकती है ? अपने उत्तर को प्राकृ तिक

4.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VjyzveLEwUPX
https://dl.doubtnut.com/l/_DGr5AaRmIxdC


नियमो के  अनुसार स्पष्ट कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

33. 3.00 mm त्रिज्या की किसी पारे  की बूँद के  भीतर कमरे के  ताप पर दाब

क्या है ?  ताप पर पारे  का पृष्ठ तनाव  है | यदि

वायुमंडलीय दाब  Pa है , तो पारे  की बूँद के  भीतर दाब -

आधिक्य भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20∘ 4.65 × 10− 1  Nm − 1

1.01 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_DGr5AaRmIxdC
https://dl.doubtnut.com/l/_izQLtc2PDxpk


34. 5.00 mm त्रिज्या के  किसी साबुन के  विलयन के  बुलबुले के  भीतर दाब -

आधिक्य क्या है ?  ताप पर साबुन के  विलयन का पृष्ठ तनाव

 है | यदि इसी विमा का कोई वायु का बुलबुला

1.20 आपेक्षिक घनत्व के  साबुन के  विलयन से भरे किसी पात्र में 40.0 cm

गहराई पर बनता , तो इस बुलबुले के  भीतर क्या दाब होता , ज्ञात कीजिए | (1

वायुमंडलीय दाब Pa) |

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

2.50 × 10− 2  Nm − 1

1.01 × 105

35.  क्षेत्रफल के  वर्गाकार आधार वाले किसी टैंक को बीच में

ऊर्ध्वाधर विभाजक दीवार द्वारा दो भागो में बाँटा गया है | विभाजक दीवार में

नीचे  क्षेत्रफल का कब्जेदार दरवाजा है | टैंक का एक भाग जल से भरा

है तथा दूसरा भाग 1.7 आपेक्षिक घनत्व के  अम्ल से भरा है | दोनों भाग ऊँ चाई

तक भरे गए है | दरवाजे को बंद रखने के  आवश्यक बल परिकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1.0m2

20cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_hGqcMWdr2Xtd
https://dl.doubtnut.com/l/_swyCZuaiwIXK


वीडियो उत्तर देखें

36. चित्र (a) में दर्शाए अनुसार कोई मैनोमीटर किसी बर्तन में भरी गैस के  दाब

का पाठ्यांक लेता है | पंप द्वारा कु छ गैस बाहर निकालने के  पश्चात मैनोमीटर

चित्र (b ) में दर्शाए अनुसार पाठ्यांक लेता है | मैनोमीटर में पारा भरा है तथा

वायुमंडलीय दाब का मान76 cm (Hg) है | 

(i) प्रकरणों(a) तथा (b) में बर्तन में भरी गैस के  निरपेक्ष दाब तथा प्रमापी दाब

cm(Hg) के  मात्रक में लिखिए | 

यदि मैनोमीटर की दाहिनी भुजा में 13.6 cm ऊँ चाई तक जल ( पारे  के  साथ

अमिश्रणीय) उड़ेल दिया जाए तो प्र करण (b) के  स्तर में क्या परिवर्तन होगा ?

(गैस के  आयतन में हुए थोड़े परिवर्तन की उपेक्षा कीजिए |) 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_swyCZuaiwIXK
https://dl.doubtnut.com/l/_SbPoVbKJF2Xk


37. दो पात्रो के  आधारों के  क्षेत्रफल समान है परंतु आकृ तियाँ भिन्न - भिन्न है |

पहले पात्र में दू सरे पात्र की अपेक्षा किसी ऊँ चाई तक भरने पर दो गुणा जल

आता है | क्या दोनों प्र करणों में पात्रो के  आधारों पर आरोपित बल समान है |

यदि ऐसा है , तो भार मापने की मशीन पर रखे एक ही ऊँ चाई तक जल से भरे

दोनों पात्रो के  पाठ्यांक भिन्न - भिन्न क्यों होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. रुधिर - आधान के  समय किसी शिरा में जहाँ दाब 2000 Pa है , एक सुई

धँसाई जाती है रुधिर के  पात्र को किस ऊँ चाई पर रखा जाना चाहिए , ताकि

शिरा में रक्त ठीक - ठीक प्रवेश कर सके  ? ( संपूर्ण रुधिर का घनत्व

 है |)

वीडियो उत्तर देखें

1.06 × 103kg-m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_FvMQq925CWeU
https://dl.doubtnut.com/l/_lMgOKwjftfSk
https://dl.doubtnut.com/l/_c5VZ1JGG7KBP


39. बरनौली समी करण व्युत्पन्न करने में हमने नली में भरे तरल पर किये गए

कार्य को तरल की गतिज तथा स्थितिज ऊर्जाओं में परिवर्तन के  बराबर माना

था | 

यदि क्षयकारी बल उपस्थित है , तब नली के  अनुदिश तरल में गति करने पर

दाब में परिवर्तन किस प्रकार होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. बरनौली समी करण व्युत्पन्न करने में हमने नली में भरे तरल पर किये गए

कार्य को तरल की गतिज तथा स्थितिज ऊर्जाओं में परिवर्तन के  बराबर माना

था | 

क्या तरल का वेग बढ़ने पर क्षयकारी बल अधिक महत्वपूर्ण हो जाते है ?

गुणात्मक रूप में चर्चा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5VZ1JGG7KBP
https://dl.doubtnut.com/l/_pS4Y4A6iCJHG
https://dl.doubtnut.com/l/_M1iH5QV3MI2c


41. यदि किसी धमनी रुधिर का प्रवाह पटलीय प्रवाह ही बनाए रखना है , तो

त्रिज्या की किसी धमनी में रुधिर - प्रवाह की अधिकतम चाल

क्या होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3m

42. तदनुरूपी प्रवाह दर क्या है ? ( रुधिर की श्यानता Pas )

उत्तर देखें

2.084 × 10− 3

43. कोई वायुमान किसी निश्चित ऊँ चाई पर किसी नियत चाल से आकाश में

उड़ रहा है तथा इसके  दोनों पंखो में प्रत्येक का क्षेत्रफल  है | यदि वायु

की चाल पंख के  निचले पृष्ठ पर  तथा ऊपरी पृष्ठ पर

 है , तो वायुमान की संहति ज्ञात कीजिए ( वायु का घनत्व

 लीजिए )|

25m2

180kmh− 1

234kmh− 1

1kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_M1iH5QV3MI2c
https://dl.doubtnut.com/l/_e4FtWxZkhbSD
https://dl.doubtnut.com/l/_48O5yCQZfu0X


वीडियो उत्तर देखें

44. मिलिकन तेल बूँद प्रयोग में  m त्रिज्या तथा 

 घनत्व की किसी बूँद की सीमांत चाल क्या है ? प्रयोग

के  ताप पर वायु की श्यानता  Pas लीजिए | इस चाल पर बूँद

पर श्यान बल कितना है ? ( वायु के  कारण बूँद पर उत्प्लावन बल की उपेक्षा

कीजिए )|

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 5

1.2 × 103kgm− 3

1.8 × 10− 5

45. सोड़ा काँच के  साथ पारे  का स्पर्श कोण  है | यदि पारे  से भरी

द्रोणिका में  mm त्रिज्या की काँच की किसी नली का एक सिरा डु बोया

जाता है , तो पारे  के  बाहरी पृष्ठ के  स्तर की तुलना में नली के  भीतर पारे  का

स्तर कितना नीचे चला जाता है ? ( पारे  का घनत्व

 )

140∘

1.00

= 13.6 × 103kg m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_48O5yCQZfu0X
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8PLUtBt9XBy
https://dl.doubtnut.com/l/_v5DVJvhO6K6l


वीडियो उत्तर देखें

46. 3.0 mm तथा 6.0 mm व्यास की दो संकीर्ण नलियों को एक साथ जोड़

कर दोनों सिरों से खुली एक U - आकार की नली बनाई जाती है | यदि इस

नली में जल भरा है , तो इस नली की दोनों भुजाओ में भरे जल के  स्तरों में क्या

अंतर है | प्रयोग के  ताप पर जल का पृष्ठ तनाव  है |

स्पर्श कोण शून्य लीजिए तथा जल का घनत्व  लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7.3 × 10− 2Nm − 1

1.0 × 103kg m − 3

(g = 9.8ms − 2)

47. यह ज्ञात है, की वायु का घनत्व  ऊँ चाई y ( मीटरों में ) के  साथ इस

सम्बन्ध के  अनुसार घटता है - 

 ,


यहाँ समुद्र तल पर वायु का घनत्व  तथा  एक

ρ

ρ = ρ0e
−y / y0

ρ0 = 1.25kgm − 3 y0

https://dl.doubtnut.com/l/_v5DVJvhO6K6l
https://dl.doubtnut.com/l/_Fpx1LS5fjqXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dkFwv8B2Bns8


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

नियतांक है | घनत्व में इस परिवर्तन को वायुमंडल का नियम कहते है | यह

संकल्पना करते हुए की वायुमंडल का ताप नियत रहता है ( समतापी अवस्था )

इस नियम को प्राप्त कीजिए | यह भी मानिए की g मान नियत रहता है |

वीडियो उत्तर देखें

48.  आयतन का हीलियम से भरा कोई बड़ा गुब्बारा के  किसी पेलोड

( m= 400 kg) को उठाने के  काम में लाया जाता है | यह मानते हुए की ऊपर

उठते समय गुब्बारे की त्रिज्या नियत रहती है, गुब्बारा कितनी अधिकतम

ऊँ चाई तक ऊपर उठे गा ? घनत्व  ऊँ चाई y ( मीटरों में ) के  साथ इस सम्बन्ध

के  अनुसार घटता है - 

 ,[  तथा  लीजिए|]

वीडियो उत्तर देखें

1425m3

ρ

ρ = ρ0e
−y / y0 y0 = 8000m ρHe = 0.18kg m − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_dkFwv8B2Bns8
https://dl.doubtnut.com/l/_IvCiA8YHU14K


1. गलत कथन है :

A. किसी बर्तन में भरे द्रव का दाब, सभी बिं दु ओं  पर समान होता है

B. किसी क्षैतिज तल में द्रव की दाब, सभी दिशाओं में समान होता है

C. किसी तल पर द्रव का दाब, तल के  क्षेत्रफल पर निर्भर नहीं करता है

D. द्रव के  ऊपरी मुक्त तल पर द्रव का दाब शून्य होता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि बंद पात्र में भरे तरल के  किसी बिं दु  पर कोई अतिरिक्त दाब में परिवर्तन

किया जाए , तो वह सम्पूर्ण तरल में सभी दिशाओं में समान रूप से वितरित हो

जाता है | यह कथन है :

https://dl.doubtnut.com/l/_snV4vW6s5d3K
https://dl.doubtnut.com/l/_bclkMtudAUkk


A. हुक का नियम

B. पास्कल का नियम

C. स्टोक्स का नियम

D. बरनौली का नियम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव का दाब निर्भर करता है :

A. द्रव स्तम्भ की ऊँ चाई पर

B. द्रव की मात्रा पर ( ga )

C. बर्तन के  क्षेत्रफल पर

https://dl.doubtnut.com/l/_bclkMtudAUkk
https://dl.doubtnut.com/l/_6YLUz8XvhouJ


D. बर्तन की आकृ ति पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र 11.50 में एक वृत्ताकार नली ऊर्ध्वाधर तल में है| दो द्रव, जो एक -

दूसरे से मिश्रित नहीं होते तथा जिनके  घनत्व  एवं  हैं, नली में भरे गये हैं |

प्रत्येक द्रव कें द्र पर  का कोण अंतरित करता है | उनके  अंतःपृष्ठ को जोड़ने

वाली त्रिज्या, ऊर्ध्वाधर से कोण  बनाती है | अनुपात  में है : 


A. 

B. 

C. 

d1 d2

90∘

α
d1

d2

1 + sinα

1 − cosα

1 + sinα

1 − sinα

1 + cosα

1 − cosα

https://dl.doubtnut.com/l/_6YLUz8XvhouJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jFag9KOCrjXk


D. 

Answer:

उत्तर देखें

1 + tanα

1 − tanα

5. यदि किसी बर्तन में भरी गैस का दाब, वायुमण्डलीय दाब से 0.8 मिमी पारे

के  दाब के  बराबर अधिक हो, तो जल उपयोग में लेने पर दाबांतरामापी की

नलियों में जल की ऊँ चाई में अंतर होगा :

A. 1.08 सेमी

B. 1.09 मीटर

C. 0.8 मिमी

D. 0.8 सेमी|

https://dl.doubtnut.com/l/_jFag9KOCrjXk
https://dl.doubtnut.com/l/_1Oqha0o7WboT


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रवचालित मशीन में यदि  क्षेत्रफल के  पिस्टन पर 10 किग्रा - भार

बल लगाया जाए, तो  क्षेत्रफल के  पिस्टन पर बल लगेगा :

A.  किग्रा - भार

B. 10 किग्रा - भार

C. 0.001 किग्रा - भार

D. 1 किग्रा - भार

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10 सेमी2

1 मीटर2

104

https://dl.doubtnut.com/l/_1Oqha0o7WboT
https://dl.doubtnut.com/l/_yeNQdCOZnhXg


7. द्रव्यमान M, लम्बाई L तथा अनुप्रस्थ क्षेत्रफल A के  एकसमान एक बेलन को

एक स्थिर बिं दु  से बल नियतांक K की एक स्प्रिंग द्वारा ऊर्ध्वाधर इस प्रकार

लटकाया जाता है कि साम्यावस्था में इसकी आधी लम्बाई, घनत्व  वाले द्रव

में डू बी रहती है| साम्यावस्था में स्प्रिंग का खिंचाव  होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

σ

x0

Mg/K

(1 − )
Mg

K

LAσ

M

Mg

1 − LAσ

2M

(1 + )
Mg

K

LAσ

M

https://dl.doubtnut.com/l/_MKfgbQ6gcvla


8. कोई जार दो अमिश्रणीय द्रवों 1 तथा 2, जिनके  घनत्व क्रमशः  तथा  हैं,

से भरा है | घनत्व  के  पदार्थ से बनी कोई ठोस गेंद इस जार में गिरायी जाती

है | गेंद की साम्यावस्था चित्र 11.51 में प्रदर्शित है |  तथा  के  लिए

सही कथन है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

ρ1 ρ2

ρ3

ρ1, ρ2 ρ3

ρ1 > ρ3 > ρ2

ρ1 < ρ2 < ρ3

ρ1 < ρ3ρ2

ρ3 < ρ1ρ2

https://dl.doubtnut.com/l/_9W79IAJ4GH3q


9. घनत्व  की एक गेंद है ( जहाँ पर ) | तेल तथा जल

अमिश्रणीय हैं | यदि गेंद, तेल तथा जल के  मिश्रण में साम्यावस्था में है तो

साम्यावस्था में चित्र निम्न होगा :

A. 

B. 

ρ ρतेल < ρ < ρजल

https://dl.doubtnut.com/l/_csalDnFLlfSw


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. द्रव्यमान m के  साथ एक बैलून त्वरण a से नीचे उतर रहा है ( जहाँ

) | इसे त्वरण से ऊपर जाने के  लिए इससे हटाया गया द्रव्यमान होगा :a < g

https://dl.doubtnut.com/l/_csalDnFLlfSw
https://dl.doubtnut.com/l/_oh5evu5Z52d5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ma

g − a

2ma

g + a

2ma

g − a

2ma

g − a

11. एक खुली काँच की नली को पारे  में इस प्रकार डु बाया जाता है कि पारे  के

तल से ऊपर काँच की नली की लम्बाई 8 सेमी है | नली के  खुले सिरे को अब

बंद कर सील कर दिया जाता है और नली को ऊर्ध्वाधर अतिरिक्त 46 सेमी

ऊपर उठाया जाता है | यदि वायुमण्डलीय दाब = 76 सेमी ( पारा) है तो अब

नली में पारे  के  ऊपर वायु स्तम्भ की लम्बाई होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_oh5evu5Z52d5
https://dl.doubtnut.com/l/_YFUPjnVrvo80


A. 6 सेमी

B. 16 सेमी

C. 22 सेमी

D. 38 सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. द्रवों का वह गुण जिसके  कारण द्रव अपनी विभिन्न परतों के  बीच होने

वाली आपेक्षिक गति का विरोध करता है, कहलाता है :

A. श्यानता

B. प्रत्यास्थता

C. पृष्ठ तनाव

https://dl.doubtnut.com/l/_YFUPjnVrvo80
https://dl.doubtnut.com/l/_nt8dcbhbamfa


D. घर्षण |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. श्यानता गुणांक का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 1]

[ML− 1T − 1]

[ML− 1T 2]

[ML− 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_nt8dcbhbamfa
https://dl.doubtnut.com/l/_kjUgVyeGfllR


14. श्यानता गुणांक का मात्रक है :

A. मीटर/सेकण्ड

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

सेकण्ड− 1

किग्रा मीटर− 1
 सेकण्ड− 1

किग्रा− 1
 मीटर सेकण्ड− 1

15. एक बूँद जिसकी त्रिज्या 0.3 मिमी है, अन्त्य वेग 1 मीटर/सेकण्ड से नीचे

गिर रही है | यदि वायु का श्यानता गुणांक  प्वॉइज है तो बूँद पर

लगने वाला श्यान बल होगा :

1.8 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_kjUgVyeGfllR
https://dl.doubtnut.com/l/_CEJYiTRnIowm
https://dl.doubtnut.com/l/_e4pp6xxozotR


A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.0173 × 10− 7

1.0173 × 10− 5

1.695 × 10− 10

1.695 × 10− 8

16. ऊपर से गिरती हुई वर्षा की बूँदें शीघ्र ही अन्त्य चाल ग्रहण कर लेती हैं |

इसका कारण है :

A. वायु का उत्क्षेप बल

B. वायु का श्यान बल

C. पृष्ठ तनाव बल

https://dl.doubtnut.com/l/_e4pp6xxozotR
https://dl.doubtnut.com/l/_zWKE3FKnDH7G


D. इनमें से कोई नहीं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. कु छ ऊँ चाई से वर्षा की बूँदें गुरुत्वीय क्षेत्र में गिरती हैं, तो वे पृथ्वी पर :

A. निरंतर बढ़ते वेग से पहुँ चती हैं तथा पृथ्वी पर पहुँ चने पर इनका वेग,

त्रिज्या पर निर्भर करता है

B. निरंतर बढ़ते वेग से पहुँ चती हैं तथा पृथ्वी पर इनका वेग, त्रिज्या पर

निर्भर नहीं करता है

C. अन्त्य चाल से पहुँ चती हैं, लेकिन चाल, त्रिज्या पर निर्भर नहीं करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_zWKE3FKnDH7G
https://dl.doubtnut.com/l/_ktaKMvvfs10d


D. अन्त्य चाल से पहुँ चती हैं , जिसका मान बूँद की त्रिज्या के  वर्ग के

अनुक्रमानुपाती होता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि जल (  पास्कल सेकण्ड ) से भरे टैंक में स्टील (

घनत्व ) की गेंद गिरने पर 10 सेमी/सेकण्ड के  अन्त्य

वेग से चलती है तो ग्लिसरीन ( घनत्व 

पास्कल सेकण्ड ) में इसका अन्त्य वेग लगभग होगा :

A.  सेमी/से

B.  सेमी/से

C.  सेमी/से

η = 8.5 × 10− 4

ρ = 7.8  ग्राम/सेमी3

σ = 1.2  ग्राम/सेमी3
, η = 13.2

6.25 × 10− 4

6.45 × 10− 4

1.5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ktaKMvvfs10d
https://dl.doubtnut.com/l/_dcyioPuMqzD3


D.  सेमी/से |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 5

19. एक श्यान द्रव  में सोने के  गोले

 की अन्त्य चाल 0.2 मी/से है |

उसी श्यान द्रव में समान आकार के  चाँदी के  गोले

 की अन्त्य चाल होगी :

A. 0.133 मी/से

B. 0.1 मी/से

C. 0.2 मी/से

D. 0.4 मी/से

(घनत्व = 1.5 × 103  किग्रा/मी3)

(घनत्व = 19.5 × 103  किग्रा/मी3)

(घनत्व = 10.5 × 103  किग्रा/मी3)

https://dl.doubtnut.com/l/_dcyioPuMqzD3
https://dl.doubtnut.com/l/_J0q5dXJbBOxU


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20. एक गोलाकार ठोस गेंद जिसका आयतन V है, घनत्व  के  पदार्थ से बनी

है | यह घनत्व  वाले द्रव में गिर रही है | यदि द्रव द्वारा गेंद पर

लगने वाला श्यान बल, चाल v के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती है अर्थात

 ( जहाँ ) , तो गेंद की अन्त्य चाल होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

ρ1

ρ2(ρ2 < ρ1)

Fश्यान = − kv2 k > 0

√
V g(ρ1 − ρ2)

k

V gρ1

k

√
V gρ1

k

V g(ρ1 − ρ2)

nr

https://dl.doubtnut.com/l/_J0q5dXJbBOxU
https://dl.doubtnut.com/l/_Owc0N5lFZz5X


वीडियो उत्तर देखें

21. किसी स्प्रे - पम्प की बेलनाकार नली की त्रिज्या R है | इस नली के  एक

सिरे पर n सूक्ष्म छिद्र हैं, जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या r है | यदि नली में द्रव की

चाल v है, तो इन छिद्रों से बाहर निकलते हुए द्रव की चाल होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

vR2

n2r2

vR2

nr2

nR2

n3r2

v2R

nr

https://dl.doubtnut.com/l/_Owc0N5lFZz5X
https://dl.doubtnut.com/l/_DhSK76kx6OyE
https://dl.doubtnut.com/l/_KD88O7zMAXcC


22. त्रिज्या 'r' का कोई लघु गोला विरामावस्था से किसी श्यान द्रव में गिरता है

| श्यान बल के  कारण इसमें ऊष्मा उत्पन्न होती है | गोले के  सीमान्त ( टर्मिनल

) वेग पर उत्पन्न ऊष्मा की दर निम्नलिखित में से किसके  अनुक्रमानुपाती होती

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r5

r2

r3

r4

23. ताप बढ़ाने पर द्रव की श्यानता :

https://dl.doubtnut.com/l/_KD88O7zMAXcC
https://dl.doubtnut.com/l/_XGKNpB8DQih7


A. बढ़ जाती है

B. शून्य हो जाती है

C. कम हो जाती है

D. अपरिवर्तित रहती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी असमान त्रिज्या वाली नली में से जल प्रवाहित होता है | यदि इस

नली के  अंदर प्रवेश करने वाले तथा बाहर निकलने वाले सिरे की त्रिज्याओं का

अनुपात  हो, तो नली में प्रवेश कर रहे तथा बाहर निकल रहे जल के  वर्गों

का अनुपात होगा :

A. 

3: 2

8: 27

https://dl.doubtnut.com/l/_XGKNpB8DQih7
https://dl.doubtnut.com/l/_bekeZG2oWFKI


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

1: 1

9: 4

25. एक बेलनाकार नली का आतंरिक व्यास 4 सेमी है, इससे होकर कोई द्रव

5 मी/से वेग से बहता है | नली के  दू सरे सिरे को अन्य नली जिसका आतंरिक

व्यास 2 सेमी है, से जोड़ दिया जाता है, तो इस नली से द्रव प्रवाह का वेग होगा

:

A. 10 मी/से

B. 20 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_bekeZG2oWFKI
https://dl.doubtnut.com/l/_7pAOlHzTC98J


C. 40 मी/से 5 मी/से |

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. जब कोई आदर्श द्रव बिना रुकावट के  बहता है, तो उसमें ऊर्जा/ऊर्जाएँ

होती हैं :

A. के वल स्थितिज ऊर्जा

B. के वल गतिज ऊर्जा

C. के वल दाब ऊर्जा

D. स्थितिज ऊर्जा, गतिज ऊर्जा तथा दाब ऊर्जा तीनों |

https://dl.doubtnut.com/l/_7pAOlHzTC98J
https://dl.doubtnut.com/l/_evVKbphRTQbA


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. असमान अनुप्रस्थ काट के  एक क्षैतिज पाइप से पानी प्रवाहित हो रहा है |

पाइप के  सबसे अधिक सँकरे स्थान पर जल का :

A. वेग अधिकतम होगा तथा दाब न्यूनतम होगा

B. दाब अधिकतम होगा तथा वेग न्यूनतम होगा

C. दाब तथा वेग दोनों अधिकतम होंगे

D. दाब तथा वेग दोनों न्यूनतम होंगे

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_evVKbphRTQbA
https://dl.doubtnut.com/l/_BvhRhwStScI1


28. किसी नली से प्रवाहित होने वाले द्रव का जब वेग बढ़ता है, तो उसका दाब

:

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. अचर रहता है

D. शून्य हो जाता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. बरनौली की प्रमेय आधारित है :

A. संवेग संरक्षण पर

https://dl.doubtnut.com/l/_0W31M4kTbiqn
https://dl.doubtnut.com/l/_nJl7ZVvPjVnR


B. ऊर्जा संरक्षण पर

C. द्रव्यमान संरक्षण पर

D. न्यूटन के  गति के  नियमों पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30. द्रव के  धारारेखीय प्रवाह में कु ल ऊर्जा नियत रहती है :

A. सभी बिं दु ओं  पर

B. आतंरिक बिं दु ओं  पर

C. बाह्य बिं दु ओं  पर

D. इनमें से कहीं भी नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_nJl7ZVvPjVnR
https://dl.doubtnut.com/l/_BKnNmdcq9gGf


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. आतंरिक व्यास  मीटर वाले नल से लगातार जल प्रवाहित हो

रहा है | जैसे ही जल नल से बाहर निकालता है, इसका वेग 0.4 मी/से है |

जल से  मीटर नीचे जल धारा का व्यास  मीटर

लगभग होगा:

A. 

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer:

8 × 10− 3

2 × 10− 1 7.5 × 10− 3

7.5 × 10− 3

9.6 × 10− 3

3.6 × 10− 3

5.0 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BKnNmdcq9gGf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYh4yDHPV7wk


वीडियो उत्तर देखें

32. एक टैंक में ऊँ चाई H तक जल भरा है | जल के  तल से दू री h नीचे टैंक

की दीवार में एक छिद्र कर देने पर इससे निकलने वाले जल के  फु व्वारे की

क्षैतिज परास होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2√h(H − h)

4√h(H + h)

4√h(H − h)

2√h(H + h)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYh4yDHPV7wk
https://dl.doubtnut.com/l/_cCrjXzvTzeej


33. लोहे की बारीक ( पतली ) सुई जल पर तैरती है | इसका कारण है :

A. उत्प्लावन

B. श्यानता

C. गुरुत्वीय बल

D. पृष्ठ तनाव

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. काँच , लकड़ी या लोहे पर पारा नहीं चिपकता है, क्योंकि :

A. ससंजक बल, आसंजक बल से कम है

B. ससंजक बल, आसंजक बल से अधिक है

https://dl.doubtnut.com/l/_Bnsk93ZmiBvF
https://dl.doubtnut.com/l/_9BooFCTzyltC


C. सम्पर्क  कोण  से कम है

D. ससंजक बल, आसंजक बल के  बराबर है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

90∘

35. चॉक द्वारा श्यामपट्ट पर लिखना संभव होता है :

A. आसंजक बल के  कारण

B. ससंजक बल के  कारण

C. पृष्ठ तनाव के  कारण

D. श्यानता के  कारण

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_9BooFCTzyltC
https://dl.doubtnut.com/l/_uf80Gjn5HxXo


वीडियो उत्तर देखें

36. U आकृ ति के  तार व एक हल्के  चलायमान तार के  बीच बनी द्रव की एक

पतली फ़िल्म चित्र 11.53 फ़िल्म के  अनुसार  न्यूटन का भार

संभालती है | चलायमान तार की लम्बाई 30 सेमी है | द्रव का पृष्ठ तनाव है : 

A. 0.0125 न्यूटन/मीटर

B. 0.1 न्यूटन/मीटर

C. 0.05 न्यूटन/मीटर

D. 0.025 न्यूटन/मीटर

Answer:

उत्तर देखें

1.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uf80Gjn5HxXo
https://dl.doubtnut.com/l/_dQ4oAN6YYsQ1


37. एक अणु को द्रव के  अंदर से द्रव की सतह पर लाने में स्थितिज ऊर्जा में

वृद्धि होती है, क्योंकि :

A. द्रव की स्वतन्त्र सतह पर गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा अधिक होती है |

B. अणु को सतह पर लाने के  लिए अंतर - आण्विक बलों के  प्रतिकर्षण

बल के  घटकों के  विरुद्ध कार्य करना पड़ता है

C. अणु को सतह पर लाने के  लिए द्रव के  अन्य अणुओं के  कारण

आकर्षण बलों के  विरुद्ध कार्य करना पड़ता है

D. द्रव की सतह पर ताप सदैव, द्रव के  अंदर ताप से अधिक होता है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aEAhxdrKBXAF


38. किसी द्रव की सतह के  अणु की स्थितिज ऊर्जा, उसी द्रव के  आतंरिक अणु

की अपेक्षा होती है :

A. शून्य

B. कम

C. बराबर

D. अधिक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि द्रव का पृष्ठ तनाव T हो, तो द्रव की सतह का क्षेत्रफल A से बढ़ाने पर

उसकी स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_CQLcUhhzF2eN
https://dl.doubtnut.com/l/_taaXkbDF8D12


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

AT − 1

TA

A2T

A2T 2

40. 10 सेमी  10 सेमी आकार के  साबुन की फ़िल्म (

न्यूटन/मीटर) बनाने में किया गया कार्य होगा :

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

× T = 3 × 10− 2

6 × 10− 4

3 × 10− 4

6 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_taaXkbDF8D12
https://dl.doubtnut.com/l/_IWrPa867heB7


D.  जूल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 2

41. साबुन के  घोल के  लिए पृष्ठ तनाव T है | आण्विक बलों के  विरुद्ध त्रिज्या r

के  एक साबुन के  बुलबुले को फूँ कने में किया गया कार्य होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

4πr2T

8πr2T

πr2T
5

3

πr2T
7
5

https://dl.doubtnut.com/l/_IWrPa867heB7
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5tq5NiJTZ4l


वीडियो उत्तर देखें

42. किसी द्रव की आयताकार झिल्ली का आकार 4 सेमी  2 सेमी से

बढ़ाकर 5 सेमी  4 सेमी किया जाता है जिसमें किया गया कार्य 

 जूल है | द्रव का पृष्ठ तनाव होगा :

A. 0.2 न्यूटन/मीटर

B. 8.0 न्यूटन/मीटर

C. 0.250 न्यूटन/मीटर

D. 0.125 न्यूटन/मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

×

×

3 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5tq5NiJTZ4l
https://dl.doubtnut.com/l/_dorsVIYpFpHy


43. दो सीधे 10 सेमी लम्बाई वाले समान्तर तारों के  बीच जो एक - दूसरे से

0.5 सेमी दूर हैं, एक जल की फ़िल्म बनायी जाती है | यदि तारों के  बीच की

दूरी, उनको समान्तर रखते हुए 1 मिमी बढ़ाई जाती है तो किया गया कार्य होगा

( जल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन/मीटर ) :

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= 7.2 × 10− 2

7.22 × 10− 6

1.44 × 10− 5

2.88 × 10− 5

5.76 × 10− 5

44. पृष्ठ ऊर्जा का मात्रक है :

https://dl.doubtnut.com/l/_MfsXZDVPL6Oh
https://dl.doubtnut.com/l/_sRgAJgd1Fkex


A. जूल

B. 

C. न्यूटन

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

जूल/मीटर2

न्यूटन/मीटर2

45. फूँ क मारकर बनाये गए साबुन के  एक बुलबुले की प्रारम्भिक त्रिज्या r है

तथा साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव T है | ताप समान रखते हुए बुलबुले का

व्यास दो गुना करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

24πr2T

8πr2T

https://dl.doubtnut.com/l/_sRgAJgd1Fkex
https://dl.doubtnut.com/l/_xz7BNgnin81T


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12πr2T

6πr2T

46. साबुन के  घोल ( पृष्ठ तनाव = 0.03 न्यूटन/मीटर) के  एक बुलबुले को

फूँ ककर उसकी त्रिज्या 3 सेमी से 5 सेमी करने में किया गया कार्य होगा :

A.  मिलिजूल

B.  मिलिजूल

C.  मिलिजूल

D.  मिलिजूल|

0.2π

2π

0.4π

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_xz7BNgnin81T
https://dl.doubtnut.com/l/_8aUC1ht9Wg3y


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

47. धात्विक तार का एक फ्रे म जिसका पृष्ठ क्षेत्रफल A है, साबुन की फ़िल्म से

ढका है | यदि फ्रे म का क्षेत्रफल  घटा दिया जाए तो फ़िल्म की पृष्ठ ऊर्जा

घटेगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

50 %

100 %

75 %

50 %

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_8aUC1ht9Wg3y
https://dl.doubtnut.com/l/_gPrUWXOll5Gk


48. पारे  की दो बूँदें ( प्रत्येक की त्रिज्या = r ) मिलकर एक बड़ी बूँद बनाती हैं |

यदि पृष्ठ तनाव T है तो बड़ी बूँद की पृष्ठ ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4πr2T

2πr2T

(2)8 / 3
πr2T

(2)5 / 3
πr2T

49. त्रिज्या r की कु छ बूँदें मिलकर त्रिज्या R तथा आयतन V की एक बूँद

बनाती हैं | यदि द्रव का पृष्ठ तनाव T है, तो :

https://dl.doubtnut.com/l/_gPrUWXOll5Gk
https://dl.doubtnut.com/l/_sjiVulzzOzh6
https://dl.doubtnut.com/l/_LGMBZ3ClLK2J


A. न ऊर्जा अवशोषित होगी और न मुक्त

B. ऊर्जा  मुक्त होगी

C. ऊर्जा  अवशोषित होगी

D. ऊर्जा  मुक्त होगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4V T( − )
1

r

1

R

3V T( + )
1

r

1

R

3V T( − )
1

r

1

R

50. जल की 8 बूँदें जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या r है, मिलकर त्रिज्या R की एक

बड़ी बूँद बनाती हैं | इस घटना में तापवृद्धि  में होगी ( जहाँ J ऊष्मा का

यांत्रिक तुल्यांक है ) :

A. 

B. 

. ∘ C

× 10− 63T

RJ

× 10− 63T

rJ

https://dl.doubtnut.com/l/_LGMBZ3ClLK2J
https://dl.doubtnut.com/l/_w8AwbOENs0Bo


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( + ) × 10− 63T

J

1

r

1

R

( − ) × 10− 63T

J

1

r

1

R

51. पृष्ठ तनाव T वाले द्रव की त्रिज्या r वाली बूँद के  अंदर व बाहर के  दाब में

अंतर होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

T /r

2T /r

4T /r

r/4T

https://dl.doubtnut.com/l/_w8AwbOENs0Bo
https://dl.doubtnut.com/l/_JS6hNFFWdEXD


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. नियत ताप पर द्रव की बूँद का वाष्पन उसकी पृष्ठ ऊर्जा घटने के  कारण

होता है | यदि द्रव का पृष्ठ तनाव T, घनत्व  तथा वाष्पन की गुप्त ऊष्मा L है

तो इसके  लिए बूँद की न्यूनतम त्रिज्या होनी चाहिए :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρL

T

√
T

ρL

T

ρL

2T

ρL

https://dl.doubtnut.com/l/_JS6hNFFWdEXD
https://dl.doubtnut.com/l/_hNzrHxbSW8wC


53. 30 सेमी व्यास के  साबुन ( पृष्ठ तनाव = 0.03 न्यूटन/मीटर) के  एक

बुलबुले के  अंदर दाब की अधिकता होगी :

A. 0.2 पास्कल

B. 0.8 पास्कल

C. 16 पास्कल

D. 10 पास्कल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hNzrHxbSW8wC
https://dl.doubtnut.com/l/_KwJ1LFIUBszn


54. 0.7 सेमी व्यास वाले साबुन के  घोल के  एक बुलबुले के  अंदर वायु का

दाब, बाहर के  दाब से 8 मिमी जल के  दाब के  बराबर अधिक है | साबुन के

घोल का पृष्ठ तनाव होगा :

A. 100 डायन/सेमी

B. 68.66 डायन/सेमी

C. 137.22 डायन/सेमी

D. 50 डायन/सेमी |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. जब त्रिज्या  व  ( जहाँ  ) के  साबुन के  दो बुलबुले मिलते हैं,

तो उनके  उभयनिष्ठ तल की वक्रता त्रिज्या होगी :

r1 r2 r2 > r1

https://dl.doubtnut.com/l/_aVEB4i7mw0oV
https://dl.doubtnut.com/l/_z4DWpTlbkKnl


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(r2 + r1)
1

2

√r2
1r

2
2

r1r2

r2 − r1

r2 + r1

56. साबुन के  घोल के  दो बुलबुले (  सेमी व  सेमी ) एक -

दूसरे को स्पर्श करते हैं ( चित्र 11.54 ) | इनकी उभयनिष्ठ पृष्ठ  का

अर्द्धव्यास होगा : 

A.  सेमी

r1 = 1 r2 = 2

S1S2

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_z4DWpTlbkKnl
https://dl.doubtnut.com/l/_uY4ZERRq8hsP


B. 1 सेमी

C. 2 सेमी

D. 3 सेमी |

Answer:

उत्तर देखें

57. समान पृष्ठ तनाव के  साबुन के  दो बुलबुलों की त्रिज्याएँ  भिन्न - भिन्न हैं |

सही कथन है:

A. छोटे बुलबुले के  अंदर का दाब, बड़े बुलबुले से अधिक होगा

B. दोनों बुलबुलों के  अंदर के  दाब समान होंगे

C. बड़े बुलबुले के  अंदर का दाब, छोटे बुलबुले से अधिक होगा

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_uY4ZERRq8hsP
https://dl.doubtnut.com/l/_leswWSopGdUE


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

58. साबुन के  एक बुलबले में दाब आधिक्य, दूसरे बुलबुले का तीन गुना है |

पहले बुलबुले के  आयतन की दूसरे बुलबुले के  आयतन से निष्पत्ति होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 27

27: 1

1: 9

9: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_leswWSopGdUE
https://dl.doubtnut.com/l/_DFgPgWwIoOId


59. जल की सतह पर तेल की बूँद डालने पर यह पतली पार्ट की भाँति फै ल

जाती है क्योंकि :

A. पृष्ठ तनाव के  कारण तेल गोलाकार पृष्ठ बनाने का प्रयत्न करता है

B. जल का पृष्ठ तनाव तेल की अपेक्षा अधिक होता है

C. तेल तथा जल दोनों का पृष्ठ तनाव लगभग बराबर होता है

D. तेल, जल से हल्का होता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

60. पृष्ठ तनाव के  कारण से भिन्न - भिन्न त्रिज्याओं (r) वाली के शनलियों में जल

की ऊँ चाई (h) व त्रिज्या (r) के  बीच शर्त है :

https://dl.doubtnut.com/l/_3T6q6QKfwzw7
https://dl.doubtnut.com/l/_F4imomlNcwxb


A.  नियतांक

B.  नियतांक

C.  नियतांक

D.  नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

rh =

h/r =

h + r =

h − r =

61. दो समान व्यास की के शनलियाँ दो द्रवों में ऊर्ध्वाधर रखी जाती हैं ( प्रत्येक

में एक के शनली) जिनके  आपेक्षिक घनत्व क्रमशः 0.8 व 0.6 हैं तथा पृष्ठ तनाव

क्रमशः 60 व 50 डायन/सेमी हैं | इनमें द्रवों की ऊँ चाई का अनुपात 

होगा :

A. 

h1 /h2

10/9

https://dl.doubtnut.com/l/_F4imomlNcwxb
https://dl.doubtnut.com/l/_MW1wLNsepgCz


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3/10

10/3

9/10

62. यदि निर्वात में किसी के शनली को किसी द्रव में डु बाया जाए, तो उसमें द्रव

:

A. नहीं चढ़ेगा

B. उतना ही चढ़ेगा, जितना हवा में चढ़ता है

C. जितना हवा में चढ़ता है, उससे अधिक चढ़ेगा

D. जितना हवा में चढ़ता है, उससे कम चढ़ेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_MW1wLNsepgCz
https://dl.doubtnut.com/l/_EVJsEpykJjpc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

63. कोई द्रव के शनली में तब चढ़ता है जबकि सम्पर्क  कोण होता है :

A. न्यूनकोण

B. अधिककोण

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π/2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_EVJsEpykJjpc
https://dl.doubtnut.com/l/_ntMeS5N5Vm6K


64. तीन द्रवों में घनत्व  तथा  हैं तथा उनके  पृष्ठ

तनाव T समान हैं | यदि तीन सर्वसम के शिकाओं में तीनों द्रव समान ऊँ चाई

तक ऊपर चढ़ते हैं तो इनके  सम्पर्क  कोणों  तथा  में सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ρ1, ρ2 ρ3(ρ1 > ρ2ρ3)

θ1, θ2 θ3

< θ1 < θ2 < θ3 < π
π

2

π > θ1 > θ2 > θ3 >
π

2

> θ1 > θ2 > θ3 ≥ 0
π

2

0 ≤ θ1 < θ2 < θ3 <
π

2

65. पृथ्वी पर किसी के शनली में जल ऊँ चाई h तक चढ़ता है | चन्द्रमा की

सतह पर इसी के शनली में जल स्तम्भ की ऊँ चाई होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_blpTbSYvYwae
https://dl.doubtnut.com/l/_8UBjBtroEov2


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6h

h
1

6

h

66. एक के शनली A जल में तथा दूसरी के शनली B साबुन - जल विलयन में

डु बायी गयी है | दोनों नलियों में द्रव स्तम्भ को प्रदर्शित करने वाला सही आरेख

है :

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_8UBjBtroEov2
https://dl.doubtnut.com/l/_gwXDCAsFntON


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

67. एक के शनली में जल 20 मिमी ऊँ चाई तक चढ़ता है | यदि के शनली की

त्रिज्या एक- तिहाई कर दी जाए तो जल की ऊँ चाई होगी :

A. (20/3) मिमी

B. 60 मिमी

C. (20/9) मिमी

D. 180 मिमी |

https://dl.doubtnut.com/l/_gwXDCAsFntON
https://dl.doubtnut.com/l/_FyVnYFQ75nVf


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

68. किसी के शिका में जल ऊँ चाई h तक चढ़ता है | यदि जल की सतह से

ऊपर के शिका की लम्बाई h से कम हो तो:

A. जल के शिका के  ऊपरी सिरे तक चढ़कर, फव्वारे के  रूप में बाहर बहने

लगता है

B. जल के शिका के  ऊपरी सिरे तक चढ़ जाता है, वहीं रुका रहता है बाहर

नहीं बहता

C. जल के शिका के  ऊपरी सिरे से कु छ नीचे तक चढ़ता है और वहीं बना

रहता है

D. जल के शिका में नहीं चढ़ता

https://dl.doubtnut.com/l/_FyVnYFQ75nVf
https://dl.doubtnut.com/l/_vvkSyCrNn0s0


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

69. जल को गर्म करने पर , बर्तन की तली में बुलबुले बनाते हैं और विलग

होकर ऊपर की और उठते हैं | यदि बुलबुलों को त्रिज्या R का गोला मानें, बर्तन

की तली से वृत्तीय स्पर्श की त्रिज्या  लें और जल का घनत्व 

 व पृष्ठ तनाव T मानें तो बुलबुलों के  विलग होने से ठीक पहले r का मान

होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

r(r < < R)

ρw

R2√
3ρwg

T

R2√
2ρwg

3T

R2√
ρwg

6T

R2√
ρwg

T

https://dl.doubtnut.com/l/_vvkSyCrNn0s0
https://dl.doubtnut.com/l/_9YhSyrOoYXDB


Answer:

उत्तर देखें

70. दोनों सिरों पर खुली एक यू - नलिका को जल से आंशिक भरा गया है |

इसकी एक भुजा में जल में मिश्रित न होने वाला एक तेल इतना डाला गया है

कि यह दूसरी नली में जल के  तल से 10 मिमी ऊँ चा हो जाता है तथा दूसरी

भुजा में जल का तल उसके  प्रारम्भिक तल से 65 मिमी ऊँ चा चढ़ जाता है | (

चित्र 11.57 ) तो इस तेल का घनत्व है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

650 किग्रा/मीटर3

425 किग्रा/मीटर3

800 किग्रा/मीटर3

928 किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_9YhSyrOoYXDB
https://dl.doubtnut.com/l/_PQn5iDU3GV2F


Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PQn5iDU3GV2F

